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Lockheed SR-71

På dette billede er ikke mindre end 11 stk. SR-71 samlet.
Billedet giver et godt indtryk af at sort ikke bare er sort, når vi taler om denne • ytype.
Foto: Lockheed Martin

Sådan ser en SR-71B ud når den nærmer 
sig et tank• y. Billedet er fra december 1994
Foto: USAF via NASA
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Formandens side 
Her på en af  årets sidste dage i 2021 prøver jeg at samle op på 
hvad der er sket i foreningen i det sjette år med mig som formand.  
Der er trods alt sket en del, for det første så holder vi faste møder 
i ZZ Games i Taastrup, og for det andet så forstyrrer Corona 
stadig foreningens virke.

Vi har jo desværre i det de forløbne år mistet vores faste hobbyfor-
retning til at holde møder i, da vi i januar 2021 mistede Stoppel 
Hobby, da Jacob Stoppel gik hen og døde af  sin sygdom, han vil 
nok altid leve i vores erindring på den ene eller anden måde. Hvil 
i fred Jacob.

Det nye år
Her ved det nye års begyndelse så kan jeg glæde jer med at vi igen 
er 150+ medlemmer. Jeg vil samtidigt byde velkommen til de nye 
medlemmer, som alle har modtaget deres velkomst skriv og pakken 
med de sidste 4 numre af  bladet, velkommen til.

Mødelokaler
Jeg håber at komme til at se så mange af  jer som muligt, når vi 
holder møder i ZZ Games i Taastrup, for det er ganske rart som 
formand at møde nye medlemmer på vores møder. Der er stadig 
en god del, der ”bare” modtager bladet og ikke kommer til vores 
møder, og hvis du sidder derude og har mulighed for det og 
gerne vil komme og se os andre, så tøv ikke med at tage en tur til 
Taastrup, det er ganske hyggeligt at mødes med andre ligestillede.

Jeg har her ved årets begyndelse været på Københavns Kom-
munes foreningsportal og ansøge om vores gamle lokale på Nybo-
der Skole, mest som en sikkerhed. Jeg ved ikke nærmere om vi får 
det; men det skal ikke være uforsøgt. Vores løsning hos Nicholas 
fra ZZ Games fungerer upåklageligt, og så længe der ikke indføres 
underlige forsamlingspåbud, så er vi meget velkomne hos ham.

Emner til møder
Jeg har talt med Nicholas om at lægge nogle ”Lad os mødes og 
bygge sammen møder” på en lørdag ca. 4 gange hen over året, 
dvs. ca. hvert kvartal.

Tanken var at vi holdt dem åbne, således at også ikke-med-
lemmer kunne komme med, ligesom da vi holdt møder på tværs i 
Albertslund. Her ville de så kunne mødes med ligestillede og blive 
introduceret til hobbyens kringelkroge.

Vi har også hen over året tre temamøder som kræver at I som 
medlemmer ”spiller med” og afholder indlæg om hvad I interes-
serer jer for. Foreløbig så har vi styr på marts og april mødet, og 
så håber vi at der også melder sig en til mødet i oktober.  Jeg har 
tidligere listet emnebanken med muligheder, som du også kan 
vælge ud fra. Denne gang har jeg så valgt at bringe den igen:
Wheathering. Hvad gør man for at det ser realistisk ud, herunder brug af  
wash/pinteknik og/eller brug af  Pigment.
- På Panzer både 2 Vk. Tysk/Allieret og moderne.
Det har vores ven Carsten fortalt ved to møder; men hvis andre vil byde ind såee
- På Fly, både 2 Vk. og moderne. Fly kan godt wheatheres det kræver bare 
lidt kunnen.
- På Biler, både Civile og racerbiler, både bane og gadebiler.
Wheathering når man bygger dioramaer/huse, hvorfor er det overhovedet 
nødvendigt.

Modulation maleteknik hvad er det? - (en maleteknik som giver fantastiske 
resultater)

Zenithal undercoat speed painting (skyggebemaling på ! gurer)

Figurmaling: Skyggeteknikker, 
Hvordan maler man ! gurhoveder?

Hairspray teknik – En ekstrem 
wheatheringsteknik. Hvordan 
gøres dette?

Fremstilling af  egenproducerede 
decals: Printer, SW m.m.
Det har både Flemming og Torben 
fortalt om ved møderne for et par 
år siden.

Scratchbygning: Hvad skal der til af  materialer, tegninger m.m, fortolkning 
af  billeder.

Alclad: How to sammenlignet med Testors Metalizer og med de nye Acryl-
metalfarver fra AZ/MIG
 Det har Flemming fortalt ganske overbevisende om på et møde for et par 
år siden.
Spraydåser: Mange har fundet Tamiyas spraydåser gode. Tips og anvendelse, 
dekantering og lign.
Det har Flemming fortalt ganske overbevisende om på et møde forrige år

Rigning og generelt om bygning af  1 Vk. Fly.
Etch detaljering arbejde/lodning og hvad er det til for?
Resinstøbning; hvad gør man og hvad skal man indkøbe, hvordan passer 
du på helbredet.

144 skala Det vidste du ikke fandtes" – en gennemgang af  modeller, bema-
lingsmuligheder og transfers.
Det har Peter fortalt ganske overbevisende om, for et par år tilbage

Bygning og detaljering af  skibe i skala 1:350 eller mindre, kom og bliv klogere.
3D printning hvordan gør man det ?
Brug af  Circuit cutter i modelbygning, tips og ideer.
Fotografering som research og af  dine byggede modeller. Tips og tricks.
Hvad har du i værktøjskassen – en gennemgang af  hvad du som minimum 
må have som modelbygger. Vis os din værktøjskasse. Hvorfor synes du at 
dette er godt værktøj. Det holdt jeg selv for et par år siden.

Som I kan se og læse, så har vi vendt en god del af  emnerne i 
de foredrag som har været afholdt over de sidste par år; men der 
er mange af  emnerne som ikke er blevet berørt endnu.

Så tøv ikke med at melde dig hvis du vil holde foredrag om 
et af  emnerne. Eller endnu bedre så byd ind med noget som du 
gerne vil fortælle os andre om.

Kontingentet
Der er ikke planer om at ikke at ændre på kontingentet som jo 
er 275 Kr. årligt. Det giver dig 4 blade i fuldfarve format, samt 
adgang til medlemsmøderne hos ZZ Games, adgang til Forum, 
Facebooksiden, Hobbymesserne i marts og november, forudsat 
at du deltager som byggende medlem på standen, samt hvad vi 
får af  muligheder for at tilbyde dig som medlem hen over året.

Desværre så kommer vi nok til at se på det til Generalforsam-
lingen i 2023 da vi som det er nu, bruger af  foreningens formue…

IPMS-året starter med som bekendt generalforsamlingen i 
januar, så i februar der vil der være bladudlevering samt 1. Kvartårs 
konkurrence. Marts og april har vi temamøder, og igen i maj vil 
der være kvartårs konkurrence og bladudlevering.

Husk vi holder udstilling og hyggebyg igen ved hobbymessen 
i marts, der vil som sædvanligt blive udsendt tilmelding til Messen 
i slutningen af  januar.
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SR-71
Verdens sejeste ! y

Tekst og modelfoto: Flemming Hansen

Længe ventet – men nu kom den en-
delig. 1:48 versionen fra Revell. Det 
er en temmelig stor æske med ekstra 

indlæg til at holde det helt pænt pakket.
Det er nok vigtigt at pointere, at der 

ikke er tale om et genoptryk af  den gamle 
Italeri version – der i parentes nævnt også 
har udgivet ”bomber” udgaven A-12. Det 
er sæt fra de tidlige 80’ere og dermed på 
den forkerte side af  snart 40 år.

Som jeg husker Italeris decals den gang 
var det nogle meget matte Cartograf  mær-
ker, der havde den egenskab, at de var stive 
som plader og ikke klæbede overhovedet! 
Men med nutidens skrappe decal væsker 
ville det nok være et mindre problem?

Nej det er et fuldstændigt nydesignet 
sæt, med nydelige decals med masser af  
stencils, så ikke noget at klage over der!

SR-71 historien
Allerede sent i 50’erne indså man at U2 
" yene på et tidspunkt ville blive let bytte for 
russernes SA-2 Guideline missiler, så der 
blev igangsat et projekt der skulle bygge et 
meget højt" yvende " y, der samtidig skulle 
bevæge sig med Mach 3+.

Det blev lanceret i et tophemmeligt 
projekt kaldet ”Project Gusto”. Kelly 
Johnson fra ”Skunk Works” var oppe i 
mod blandt andet en B-48 Super Hustler 
der skulle kunne bevæge sig i Mach 4 
hastighed. Men det var Kelly Johnson der 
vandt opfølgeren til U2 " yet.

Vi snakker ”black jets” her fra det 
berømte ”Skunk Works”, der blev testet 
i al hemmelighed på Area-51! Så det er 
hemmelig med hemmelig på!

Area-51 blev omtalt som ”The ranch” 
eller bare the ”Area”. Sikkerheden om-
kring det område er nærmest ”the stuff  
of  legends”.

Mange har forsøgt at komme tæt på, 
men området er enormt og spækket med 
overvågningssystemer. Der er ikke noget 
hegn omkring området – men du vader nok 
næppe rundt i ørkenen, så hvis du kommer 
i bil, vil du mødes af  et skilt, der sådan set 
opfordrer dig til at vende om… ellers… 
Ingen vagt eller bom.

Egentlig startede hele historien slet 
ikke med SR-71 – men derimod den ikke 
mindre seje A-12 der var et et-sædet " y, der 
godt kan ligne en SR-71, hvis man ikke lige 
kigger godt efter.

Den der er lidt ændret omkring næsen, 
er " yet der er kendt som YF-12. Det var 

tænkt som et højt" yvende hurtigt angrebs-
våben med atom missiler. Men det blev på 
projektstadiet.

SR-71 hvor SR står for ”Strategic Re-
connaissance”, er en opgraderet A-12 med 
større tanke for længere missioner.

SR-71 og dets yngre kolleger er bygget 
for 85% af  totalvægten i titanium og resten 
i komposit materialer. Titanium typen er 
nærmere bestemt B-120VCA, der kan 
hærdes til en styrke på 200.000 Psi – i en 
proces der i starten varede 70 timer – men 
senere reduceret til 40.

At bygge " yet i titanium gav helt nye 
udfordringer med miljø og værktøj. Hvis 
man med en speedmarker tegner en streg 
på en ubehandlet titanium plade vil den 
ætse igennem på 12 timer. Titanium kan 
ikke tåle " our, klor og cadmium.

Så alt værktøj der indeholder disse 
substanser kunne ikke anvendes ved fabri-
kation. Man fandt også ud af  at hvis man 
brugte vand tilsat klor så holdt punktsvejs-
ninger ikke. Løsningen var, at alle dele blev 
vasket i destilleret vand. Ikke lige noget der 
gjorde arbejdet billigere.

Der er i alt blevet lavet 32 SR-71 " y 
og den " øj operativt sidste gang den 22. 
november 1989, hvor alle de resterende 
" y blev overført til NASA. Den allersidste 

" yvning (for NASA) skete den 9. oktober 
1999 (AF Ser. No. 61-7980/NASA 844)

Revells model
En ny 1:48 SR-71 Blackbird har nok været 
på manges ønskeseddel i mange år? Kunne 
det måske så også tænkes at Revell også vil 
udgive A-12 og/eller YF-12A? Det ville 
kræve en del hyldeplads! Ikke så meget i 
bredden – men mere i længden. Ca. 65 cm 
er kalorius i færdig form.

I og med at det rigtige " y er af  titanium, 
giver det nogle andre farver end dem man 
lige umiddelbart er vant til i forbindelse 
med understel og det indre af  hjulbrønde. 
Titanium er mørkere i grundfarven end 
aluminium, så alt der ikke er sort skal så 
være titaniumfarvet…

Nettet er din ven nu til dags. Der ligger 
tonsvis af  gode billeder til at underbygge 
den ellers rimeligt # ne malevejledning fra 
Revells side. Problemet kan så være at 
omsætte det til nogle gode farver i model-
sammenhæng. Problemet med mange 
”metalfarver” fra f.eks. Tamiya – XF-16 
og XF-56 er at de giver en mat over" ade. 
Det er metal sjældent medmindre vi snak-
ker noget der er støbt. Det har typisk en 
glat (blanklignende) over" ade. Der har jeg 
nogle gode farver fra Finisher (Japan) der 

Her ses den første af NASAs SR-71 på 
rampen ved Dryden Flight Research
Center i 1994. Det ligger på Edwards AFB
Foto: NASA (EC94-42531-6)
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er helt uden pigment. De er lidt svære at 
få fat på – men det der er til at få fat på 
herhjemme, er AK Interactive, hvor de har 

nogle Extreme metal farver, der er rigtigt 
gode og blanke (eller glatte) Et godt valg 

set ikke meningen – eller muligt at bygge 
motorerne ind i modellen. De er ren og 
skær til display formål.

At motorerne ikke skal ind i model-
len, gør nu ikke at den er forsimplet i 
det område. Intet mindre end 23 steps i 
vejledningen omhandler samling af  de to 
”pods” på vingerne hvor motorerne sidder. 
Det er meget detaljerede dele af  modellen, 
hvor der ikke er blanket af  lige inden for 
luftindtaget. Nej det går hele vejen tilbage 
og lige sådan i den anden ende – den der 
larmer. Flot detaljeret.

Her er nogle af delene fra Revells model, det ser rigtigt godt ud

Et lidt ældre billede, der viser bremseskærmen, 
der er gemt midt oppe på bagkroppen.
Foto: USAF

er deres Titanium eller Gunmetal for sådan 
et mørkt metal.

Modellen er meget som andre " y – to 
kropshalvdele, hvor understel og cockpit 
fanges mellem de to i dette tilfælde meget 
store dele. Flyet er naturligvis delt hori-
sontalt og de passer # nt sammen. Som en 
ekstra forstærkning af  modellen skal der 
bygges en kraftig rygrad ind mellem top 
og bund, så hele den samlede model ikke 
vil " ekse på den ene eller anden måde. En 
rigtig # n detalje.

Motorerne er løse
Som en ekstra feature for modellen kan 
man vælge at bruge den medfølgende stå-
fod/displaydims med modellen i " yvende 
form med optrukket understel.

På selve displayet kan man så fremvise 
de potente Pratt & Whitney JT11D-20, 
der går under navnet J58 i militær lingo. 
Som noget ret usædvanligt er det sådan 

Her ses NASAs SR-71B under take-o!  i 1992. 
Bemærk dels dækkene, dels "shock diamonds"
i udstødningen
Foto: NASA
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Grundfarven vil jeg give som Tamiya 
Spray blank sort TS-14 – så decals – og 
derefter må man så igennem sliddetaljer 
med sprøjtepistol og en omgang post… ja, 
det kan vel næppe være shading?

Det vil blive en interessant omgang 
modelbygning, der vil være meget afgø-
rende for det endelige udseende. Men uden 
tvivl et imponerende skue.

Noget der ikke er sort, er dækkene! 
Glem alt om at # nde din sædvanlige mørke-
grå ”tireblack” frem. Dækkene er nogle 
specialdæk, hvor gummiet er blandet op 
med aluminiumspulver, så de næsten blive 
sølvfarvede og få en støvet træde" ade.

Grunden er at hjulene skal stå på mål 
for et kæmpe " y, der ved landing udvikler 

Farven er sort
Ja umiddelbart er den sort. Men på sådan 
en kæmpe model vil en fuldstændig homo-
gen og ensfarvet matsort se helt forkert ud.

Hvis man ser på billeder af  originalen, 
så er det tydeligt at se at den simpelthen 
ikke ensfarvet. Den er er både lysesort, 
mellemsort og mørkesort – men også med 
forskellig glans i områder. 

Jeg kan huske den gang jeg byggede 
– for MANGE år siden – Revells 1:72 
YF-12A. Der var det helt store problem 
at de store over" ader – på selv en 1:72 
model – svære at male med pensel. Den 
gang havde jeg ikke muligheder for de store 
sprøjteudgydelser. Det er klart at en sådan 
stor model kræver sprøjt.

voldsom varme og oven i det så skal trykket 
være enormt højt i dækkene. Mellem 12 og 
15 gange højere end et bildæk. Dækkene er 
fyldt med nitrogen.

Man skal nok ikke forsøge sig med en 
Humbrol 11. Jeg kan kun anbefale at kigge 
på billeder på nettet. Google er din ven!

Referencer:
Airtime Publishing ISBN 1-880588-67-6 
(2003)
Black Jets: The development and Opera-
tion of  America’s Most Secret Warplanes.

Dette foto fra USAF Museum i Dayton, 
Ohio viser de to forskellige næser

som • yet kunne udrustes med.
Det er noget med nogle sensorer,

der hvor det ser ud som om der er buler
Foto: Internettet (USAF Museum)

Fra Udvar-Hazy museet i Washington,
hvor man klart ser farven på dækkene

Foto: Flemming Hansen
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Unternehmen Zerberus ± februar 1942
Kriegsmarine kaldte selv denne operation for en taktisk sejr, men et strategisk nederlag. 

Historien har vist, at det var en helt rigtig vurdering.

Af  Lars Seifert-Thorsen

D enne gang skal vi 80 år tilbage 
i historien, men vores historie 
begynder som altid lige lidt før 

hovedhistorien. Denne gang skal vi tilbage 
til 22. januar 1941, hvor de tyske slagskibe 
Scharnhorst og Gneisenau stak til søs fra 
Kiel. Kursen blev sat mod Island og op-
gaven var at angribe engelske konvojer i 
Nordatlanten, uden dog at komme i kamp 
med engelske " ådestyrker.

I løbet af  de næste to måneder lyk-
kedes det de to tyske slagskibe at sænke 
22 fragtskibe på i alt 116.000 tons. Men, 
selv om der var støtte fra tyske tankskibe, 
så var der begyndt at vise sig mekaniske 
problemer, især med Scharnhorsts kedler. 
Derfor sejlede de to slagskibe ind til den 
franske havneby Brest d. 22. marts 1941 
for at blive repareret.

Scharnhorst og Gneisenau blev beteg-
net som slagskibe af  Kriegsmarine, men 
selv om de var lige så godt pansret som et 
slagskib var de kun bevæbnet med 28 cm 
kanoner, og ikke de 38 cm kanoner som 
f.eks. de engelske slagskibe medførte. Dette 
betød selvfølgelig at de ville have svært ved 
at vinde et slag mod fjendtlige slagskibe, 
men til gengæld var de så hurtige, at de 
kunne undslippe disse. Kombinationen af  
kanoner og hastighed gjorde dem derimod 
ideelle til at bekæmpe fragtskibe.

Brest
Brest havde været en stor " ådehavn inden 
krigen og frem til marts 1942 " yttede tys-
kerne en masse personel og tungt materiel 
til havnen fra hovedbasen i Wilhelmshaven. 

Der var således gode muligheder for at 
foretage reparationer på skibene og sam-
tidigt fastholde truslen mod de engelske 
konvojer.

For det engelske admiralitet var sagen 
noget anderledes. At beskytte en kon-
voj mod ubåde ved hjælp af  destroyere, 
fregatter og nogle gange en let krydser 
var overkommeligt, men at beskytte den 
samme konvoj mod slagskibe af  den karat 
som Scharnhorst og Gneisenau repræ-
senterede var en helt anden opgave, som 
krævede allo kering af  de alt for få engelske 
slagskibe.

Alt dette betød, at blot det at de tyske 
skibe lå ved kajen i Brest gjorde dem til en 
meget alvorlig trussel mod de livsnødven-
dige konvojer over Atlanten.

RAF-angreb
Alt dette gjorde at RAF blev indsat til at 
forsøge at få ram på de tyske slagskibe, 
efter at englænderne opdagede de tyske 
slagskibe i havnen i Brest d. 28. marts 1941. 
Det første angreb fandt sted d. 31. marts, 
hvor 109 tunge bombefly blev indsat, 
uden at skibene blev beskadiget. Engelske 

bombe" y var atter over Brest fem af  de 
efterfølgende seks nætter.

D. 5. april 1941 blev Gneisenau " yttet 
fra en tørdok til en bøje i havnen og dagen 
efter lykkedes det en Beaufort at ramme 
skibet med en torpedo, der ødelagde ski-
bets styrbord skrue og skrueaksel. Skibet 
begyndte at tage vand ind og det var kun 
fordi et hjælpeskib hurtigt kom til og at 
man var meget tæt på en tørdok at Gneise-
nau ikke sank. Tyskerne regnede med at det 
ville tage seks måneder før Gneisenau atter 
kunne stævne ud.

Gneisenau blev ramt igen d. 10. april, 
denne gang af  tre bomber fra tunge 
bombe " y, hvor man bl.a. måtte sætte et 
magasin under vand for at forhindre at en 
brand skulle sprede sig til dette.

Det stod lysende klart for tyskerne, 
at de engelske angreb ville fortsætte, 
indtil skibene forlod havnen. Da begge 
skibe forventeligt ville have behov for 3-6 
måneders reparationer, var løsningen at 
forvandle havnen til en fæstning. Masser af  
antiluftskyts blev tilført samtidigt med at 
" ere jager" y blev baseret på baser i umid-
delbar nærhed af  havnen.

Scharnhorst under gang i 1939-40
Foto: Bundesarchiv (DVM_10_Bild-23-63-12)
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Mens dette skete, stak Bismarck og den 
tunge krydser Prinz Eugen d. 20. maj 1941 
til søs fra Bergen. Planen var oprindeligt, at 
de to slagskibe fra Brest skulle have mødt 
de to andre skibe i Atlanten, men pga. af  
skaderne på disse måtte Bismarck afsted 
alene. Hvad der siden skete med Bismarck, 
kan man læse nærmere om i artiklen om 
HMS Rodney i IPMS-Nyt nr. 130. Her 
må det være nok at sige, at Swordfish 
torpedo" y fra 825 Sqn, med Lieutenant-
Commander Eugene Esmonde som chef  
var de som ramte og beskadigede Bismarck 
og dermed gav de engelske slagskibe mu-
lighed for at indhente Bismarck.

Prinz Eugen var blevet beordret til at 
forlade Bismarck og undslap englænderne. 
D. 1. juni 1941 kom hun ind til Brest i skjul 
af  en tågebanke og fortøjede hurtigt tæt på 
de to slagskibe.

De engelske angreb fortsatte igennem 
sommeren og d. 1. juli blev Prinz Eugen 
alvorligt ramt i overbygningen og måtte 
igennem en større reparation, der for-
ventedes at tage tre måneder. Scharnhorst 
havde i mellemtiden fået repareret kedlerne 
og gennemførte en prøvesejlads til den 
mindre havneby La Pallice d. 23. juli. RAF 
opdagede hurtigt dette og aldrig så snart lå 
hun ved kaj i La Pallice før et større angreb 
ramte hende og hun tog vand ind. Skibets 
besætning var dog i stand til at få reduceret 
krængningen og sejle skibet tilbage til Brest.

Status var nu, at alle tre tyske skibe 
var beskadiget og midlertidigt sat ud af  
spillet. RAF fastholdt presset og skibene 
blev efterhånden mere til en belastning end 
noget som kunne anvendes aktivt i krigen. 
Det begyndte at kunne mærkes, at der var 
store omkostninger ved at opretholde 
forsvaret af  de tre skibe på et tidspunkt, 
hvor Operation Barbarossa, angrebet på 
Sovjetunionen, krævede prioritering.

Hitler så de tiltagende engelske raids 
mod Norge som et udtryk for at Norge 
ville blive en vital krigszone og han stillede 
derfor krav om at de tyske over" adeskibe 
skulle koncentreres i Norge. Så snart det 
var muligt skulle de tre skibe i Brest vende 
tilbage til Tyskland, sættes i kampduelig 
stand og derefter deployeres til norske 
farvande.

Der var to mulige ruter for at få skibene 
retur til Tyskland. Den ene gik vest om 
Irland og via Nordsøen. Men den ville føre 
skibene tæt forbi den engelske hovedbase 
Scapa Flow og erfaringen fra togtet med 
Bismarck viste, at det ville være ret let for 
englænderne at afspærre de tyske skibe 
vejen og sænke dem på vej ind i Nordsøen. 
Den anden rute gik igennem den engelske 
kanal og ville føre skibene meget tæt på 
England, hvorfra bl.a. kystbatterier ved 
Dover ville kunne beskyde skibene. Kort 
sagt virkede begge ruter som det rene 
selvmord.

Inden man kom frem til en plan, var 
det blevet december og Japan havde an-
grebet Pearl Harbor, hvilket betød at de 
amerikanske krigsskibe i Nordatlanten nu 
var blevet til direkte modstandere, dette 
pegede ubetinget på at den vestlige rute til 
Tyskland ville blive endnu mere besværlig.

Planen
Kriegsmarines stab i Frankrig gik i gang 
med planlægningen og holdt selvfølgelig 
alle muligheder åbne, men Hitler foregreb 
beslutningen, idet han i begyndelsen af  
januar 1942 besluttede at de skulle hjem 
via den engelske kanal. Planen var baseret 
på at der skulle bruges overraskelse og ikke 
mindst en overvældende luftstøtte, så de 
engelske " y kunne afvises.

Hitler forventede ikke at englænderne 
kunne reagere hurtigt nok og samtidigt 
anså han at det kun var et tidsspørgsmål 

inden RAF endelig # k sænket alle tre skibe, 
hvis de forblev i Brest. Derfor anså han det 
som den eneste vej ud for de tyske skibe. 

Englænderne derimod vidste, at de ikke 
kunne blokere havnen i Brest, da engelske 
skibe i området ville tiltrække sig opmærk-
somhed fra tyske " y og englænderne havde 
lært på den hårde måde, at luftangreb 
mod skibe uvægerligt ville medføre tab 
af  skibene (se IPMS-Nyt nr.154 omkring 
Force Z).

Både admiralitetet og RAF forudså, at 
tyskerne ville kunne # nde på at gå gennem 
kanalen, men også at tyskerne formentligt 
ville vælge at passere kanalen ved nattetid 
og dermed give englænderne mulighed for 
at opdage dem inden de nåede kanalen.

”The Channel Dash”
Dette blev betegnelsen som senere er brugt 
i den engelsktalende del af  verden for 
operationen som tyskerne selv kaldte for 
Unternehmen Zerberus. I begyndelsen af  
1942 var de tre tyske skibe blevet repareret 
så meget, at man mente at planen kunne 
sættes i værk.

Der var dog lige nogle ting som skulle 
på plads, især skulle der samles den nød-
vendige mængde af  jager" y til at der kon-
tinuerligt kunne være mindst 16 " y i luften 
tæt på skibene for at kunne afvise engelske 
" yangreb. Det gav problemer, da Luftwaffe 
havde svært ved at frigive så mange " y fra 
deres forpligtelser i Rusland.

Mens dette foregik, samlede man også 
seks destroyere i Brest og klargjorde tre E-
boot eskadrer til at fungere som nærsikring 
når de store skibe passerede Cherbourg, Le 
Havre og Cap Gris Nez.

Englænderne på den anden side, havde 
forudset muligheden, men modplanen 
baserede sig på lette flådeenheder og 
" yangreb, da man ikke ønskede at gøre 
slagskibe og krydsere til mål for Luftwaffe, 
selv om det bestemt ville have været muligt 
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at opsnappe de tyske skibe et sted ud for 
den nordlige del af  Holland.

D. 11. februar 1942 var tyskerne klar, 
vejr og vind gav favorable forhold og de 
skulle forlade Brest kl. 19.30. I mellem-
tiden havde den engelske overvågning af  
havneområdet ikke vist nogle forandrin-
ger og det Hudson-" y som skulle dække 
området, # k en fejl på sin radar og vendte 
derfor tilbage til basen. Et RAF angreb på 
havnen forpurrede afsejlingen, der måtte 
udskydes til kl. 21.25.

De tre tyske skibe kastede fortøjnin-
gerne og selv om der opstod forskellige 
mindre problemer var de hurtigt ude af  
havnen og satte kursen mod nord med 
Scharnhorst forrest, fulgt af  Gneisenau 
og Prinz Eugen.

Igennem Kanalen
De tyske skibe passerede Ouessant ved 
midnatstid og satte derefter kursen op mod 
kanalen med en fart af  27 knob.

Kl. 01.25 d. 12. februar passerede man 
det, som var ”point of  no return” og de 
tyske besætninger blev nu informerede om 
at de var på vej hjem til Tyskland.

Daggryet kom kl. 07.45 og de første 
tyske jager" y var på plads over skibene 
kl. 07.50. På det tidspunkt havde skibene 
passeret Cherbourg og var på vej mod et 
engelsk minefelt, der var blevet lagt ud for 
Le Havre. Da hverken RAF eller de en-
gelske ubåde, der var i området, havde set 
de tyske skibe, besluttede englænderne at 
faren var ovre for denne nat og gik derfor 
ned på 4 timers beredskab kl. 08.35.

Skibene kom igennem minefeltet uden 
hændelser kl. 08.30 og gik igen op i 27 

knobs fart. De engelske radarstationer be-
gyndte at erkende den tyske jagerdækning 
kl. 08.24, men det var først lidt efter kl. 
10.00 at man kunne erkende at der for-
mentligt var tre skibe under " yene. Den 
radarstation der havde set de tyske " y, var 
en RAF-station, så den meldte først og 
fremmest til Fighter Command, mens den 
skulle telefonere ad omveje til Royal Navy 
hovedkvarteret i Dover. Her var linjerne 
optaget af  andet og radaroperatørerne 
bandede voldsomt, mens de ventede på at 
kunne komme igennem.

Dover # k først besked om de tyske 
skibe kl. 10.40, men selv da troede man 
i første omgang, at der var tale om en 
tysk eftersøgningsoperation. Det var først 
omkring kl. 11.05, at man erkendte at der 

var tale om skibe der sejlede med næsten 
30 knobs fart og at det dermed ikke var 
en almindelig konvoj. Kl. 11.11 havde en 
RAF recce patrulje observeret skibene og 
kunne levere det første bevis på at de tyske 
slagskibe var stukket til søs.

Englænderne var nu alarmeret, men de 
havde meget få muligheder for at ramme 
de tyske skibe. Deres MTB-" otiller fra 
Dover og Ramsgate var langsommere end 
de tyske E-både og de eneste " y der var 
til rådighed, var Sword# sh torpedo" y der 
havde en fart på 85 knob. På trods af  at 
det tydede på at det ville være selvmord 
at gennemføre angrebene, var der ingen 
alternativer. Ordren til angreb blev givet.

Fra landsiden var det kun ét batteri 
med # re 9,2-tommers kanoner ved South 
Foreland, der kunne nå de tyske skibe. Og 
på grund af  deres begrænsede rækkevidde 
ville det kun være i kort tid, at de kunne 
beskyde de tyske skibe. Kl. 12.19 åbnede 
batteriet ild, men da tåge og usigtbart vejr 
gjorde det umuligt at se nedslagene op-
nåede man ikke noget der bare mindede 
om nære forbiere, selv om man fortsatte 
skydningen frem til kl. 12.36. Dette betød 
at de tyske skibe var sluppet uskadte igen-
nem strædet ved Dover.

Fem engelske Fairmile D MTB forlod 
havnen i Dover kl. 11.55 og kom frem til 
at kunne se de tyske slagskibe kl. 12.23 og 
forsøgte at komme tættere på slagskibene. 
De måtte dog nøjes med at angribe med 
deres torpedoer igennem rækken af  de 
tyske E-både, der engagerede MTB’erne 
med deres kanoner. Ingen træffere blev 
registreret og tyskerne kom godt igennem 
dette angreb.

Den næste engelske enhed som blev 
indsat var 825 Sqn under kommando af  
Eugene Esmonde, der havde seks Fairey 

Sword• sh • y som dette gennemførte torpedoangreb.
Dette • y fra 835 Sqn er i samme bemaling som de fra 825 Sqn
Foto: © IWM A 16647 

Eugene Esmonde, nr.2 fra venstre, er her fotograferet foran en 825 Sqn Sword• sh
i forbindelse med Ark Royals deltagelse i jagten på Graf Spee
Foto: © IWM A5826
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Sword# sh baseret i 
Manston. De havde 
været klar hele nat-
ten, men var gået 
ned i beredskab, da 
de blev alarmeret. 
Selv om Esmonde 
fik valget mellem 
at opgive missionen 
eller gennemføre 
den, så gav traditio-
nerne i den engel-
ske " åde ham ikke 
et reelt valg, han 
var nødt til at gen-
nemføre angrebet.

RAF ville støtte 
med tre jagereska-
driller, der skulle 
holde de tyske ja-
gerfly på afstand. 
Da Swordfish fly-
ene gik i luften kl. 
12.25 var der endnu 
ingen engelske ja-
gere klar, den første 
eskadrille ankom 
over Manston kl. 
12.32 og da Es-
monde to minutter 
senere besluttede at 
det nu var nødven-
digt at iværksætte 
missionen var de 
øvrige jager" y end-
nu ikke ankommet. 
Disse ankom få minutter efter at Sword# sh 
" yene havde sat kursen mod de tyske skibe.

Ingen af  de to eskadriller jager" y fandt 
825 Sqn, selv om de fulgte den samme kurs 
som Sword# sh " yene, til gengæld blev de 
hurtigt involveret i luftkamp mod de tyske 
jager" y. De ti jager" y fra 72 Sqn, der havde 
kontakt med Sword# sh " yene blev også 
hurtigt indfanget i kamp mod de tyske Fw 
190 jagere og tabte kontakten til 825 Sqn.

De tyske jager" y nåede kun at lave et 
enkelt angreb mod Sword# sh " yene inden 
de blev optaget af  kampe mod de engelske 
jagere og de engelske torpedobombere 
fortsatte mod skibene. De blev alle skudt 
ned af  den tyske luftværnsild fra skibene, 
og selv om mindst tre af  dem nåede at 
kaste deres torpedoer blev ingen af  de 
tyske skibe ramt. Til gengæld blev alle 
seks Sword# sh skudt ned og 13 af  de 18 
besætningsmedlemmer dræbt.

Nordsøen
De tyske skibe var nu igennem Den engel-
ske Kanal og godt på vej ind i Nordsøen. 
Seks engelske destroyere fra Harwich var 
på vej mod et punkt ud for den hollandske 

kyst, hvor de håbede at kunne møde de 
tyske skibe.

Beaufort torpedobombere blev også 
indsat, men disse var placeret langt væk 
fra området og derfor tog det også lang tid 
inden de var i stand til at angribe. Nogle 
af  disse fandt de tyske skibe omkring kl. 
15.45 og angreb, men uden at ramme ski-
bene. RAF Bomber Command med deres 
tungere bombe" y blev også indsat i to 
bølger, men heller ikke disse var i stand til 
at ramme de tyske skibe. Vejret gjorde det 
meget svært overhovedet at # nde skibene, 
endsige at kunne angribe dem.

I mellemtiden var tyskerne uheldige, 
kl. 14.32 ramte Scharnhorst, ud for " oden 
Scheldes munding, en mine som ret lang 
tid inden skibenes afsejling var nedkastet af  
RAF. Skibet tabte hurtigt fart, mens de to 
andre skibe fortsatte i høj fart ifølge deres 
ordrer om at efterlade et skib som måtte 
blive ramt. Reparationerne kunne heldig-
vis udføres hurtigt og allerede kl. 15.00 
var Scharnhorst igen oppe på 27 knob og 
fulgte efter de andre skibe som nu var 25 
km længere fremme.

De engelske destroyere nåede frem til 
de tyske skibe omkring kl. 15.45 og gik øje-

blikkeligt til angreb. Det skete et sted ud for 
Rotterdam. Tyskerne svarede igen med alle 
kanoner og # k beskadiget HMS Worcester 
så meget at hun nærmest var et " ydende 
vrag. De øvrige destroyere affyrede deres 
torpedoer, men opnåede ingen træffere.

Dagslyset var nu ved hurtigt at for-
svinde og de tyske besætninger var nu klar 
over at englænderne ville have meget svært 
ved at # nde de tyske skibe. Til gengæld var 
minesprængningen af  Scharnhorst et klart 
bevis på at dette fortsat var en alvorlig ri-
siko. Der var masser af  miner i farvandene, 
udlagt af  både tyskere og englændere.

Kl. 19.55 ramte Gneisenau en af  disse 
miner ud for den hollandske ø Terschel-
ling. Det tog tyskerne en halv time at få 
stoppet hullet i skroget og igen kunne sejle 
videre. Scharnhorst passerede Terschelling 
omkring kl. 21.35 og der var her at hun 
ramte endnu en mine. Denne gang tog det 
lidt længere tid at udføre reparationer og 
hun kunne kun sejle videre med 14 knob 
denne gang.

Gneisenau og Prinz Eugen nåede 
Brunsbüttel ved daggry og fortsatte til Kiel, 
mens det tog Scharnhorst nogle timer mere 
at komme frem til Wilhelmshaven.

Disse to farvebilleder af Bristol Beaufort viser begge to • y fra 217 Sqn.
Det ser ud til at der er en vis farveforskel på • yene, som måske kan henføres til en 
forskel på Bomber Command og Coastal Command?
Fotos: Imperial War Museum
Øverst: © IWM COL 181 Nederst: © IWM TR 39
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Epilog
Tyskerne fremstillede det som en kæmpe 
sejr, at de som den første " åde var kom-
met igennem Den engelske Kanal uden tab 
siden det 17. århundrede.

Englænderne derimod tog det som et 
nederlag og nedsatte en kommission til at 
afdække, hvad der var gået galt. Selv om 
rapporten nåede frem til at man havde 
gjort alt var der var muligt for at stoppe 
de tyske skibe, så offentliggjorde man først 
rapporten i 1946, længe efter at episoden i 
virkeligheden var glemt.

Men var Unternehmen Zerberus så 
også en tysk sejr? Selvfølgelig blev der ud-
delt medaljer til mange af  de involverede, 
men de tyske skibe var blevet beskadiget 
undervejs. Samtidigt var de ikke længere en 
trussel mod de allierede konvojruter, da de 
i så fald igen skulle bryde ud via en nordlig 
rute. Reelt havde de udskiftet et fængsel 
med et andet.

RAF iværksatte omgående en række 
luftangreb mod skibene og ramte mellem 

d. 25. og 27. februar Gneisenau så hårdt, 
at skibet aldrig kom til at sejle for egen 
kraft igen.

Hun blev slæbt til Polen i april 1942 og 
brugt som øvelsesskib. Hun blev brugt til 
at blokere havnen i Gdynia i marts 1945. 
Hendes bevæbning blev " yttet til kystfor-
ter, bl.a. i Trondheim i Norge. Noget af  
sekundærbevæbningen, 150 mm kanoner 
i dobbelttårne endte i Danmark, hvor de 
senere blev opstillet i Stevnsfortet. Her kan 
de ses den dag i dag.

Prinz Eugen sejlede først til Norge 
og efter at være blevet beskadiget af  en 
engelsk u-båd returneret til Østersøen. 
Hun sluttede krigen i Københavns havn 

og blev senere brugt som mål i forbin-
delse med atombombesprængningerne på 
Bikini-atollen.

Scharnhorst blev repareret og senere 
sænket i Slaget ved Nordkap i december 
1943, læs historien om dette i IPMS-Nyt 
nr. 102.

Zerberus i model
Scharnhorst og Gneisenau var som be-
kendt søsterskibe, så der er en del fabri-
kanter, der nok bare har skiftet æsken mens 
indholdet er det samme. Her bliver de to 
skibe behandlet samtidigt.

Der er muligheder i alle mulige skalaer, 
fra 1/1250 til 1/100, så der er noget for 
enhver smag. 1/1250 fra Navis-Neptun 
eller Atlas, 1/1200 fra Revell, Hansa eller 
gamle Eaglewall (der er du i sætsamler-
nes rige). I de lidt større og måske mere 
almindelige skibsskalaer er der 1/700 fra 
Tamiya, Snowman, Flyhawk og et helt nyt 
sæt fra Trumpeter. Går vi højere op er der 
1/600 fra Air# x, der er tilbage fra 1964. 

En af de seks deltagende engelske destroyere var HMS Campbell, 
der her ses fredeligt svingende for en bøje
Foto: © IWM 7479

Prinz Eugen ses her ved krigsafslutningen 
i Københavns havn
Foto: Nationalmuseet
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Revells i 1/570 er næsten lige så gammel, 
det sæt er fra 1968. Heller og senere Air# x 
har udgivet skibene i 1/400, Air# x sættet 
er en re-boxing af  Heller-sættet. Dragon 
har udgivet begge skibe i 1/350, mens 
Trumpeter har udgivet sæt i 1/200. Sæt-
tet i 1/100 er kun et glas# berskrog fra et 
# rma der hedder The Scale Shipyard, her 
skal man selv scratchbygge overbygnin-
gen, mens man kan få div. dele som tårn, 
kanontårne, projektører osv. som enkeltsæt 
fra Model Monkey.

Prinz Eugen kan fås i de samme skalaer 
så man kan få lavet denne sammen med 
slagskibene. 1/1250 fra Navis-Neptun, 
1/1200 fra Air# x eller Hansa, 1/720 fra 
Revell (anno 1967), 1/700 fra Tamiya, 
Trumpeter eller Pit-Road, 1/600 fra Air# x 
(fra 1975), Heller i 1/400 og Trumpeter i 
1/350 og igen The Scale Shipyard i 1/100 
(her er det et komplet sæt og ikke blot et 
skrog).

For alle disse sæt gælder det om at der 
er lavet versioner, som viser skibene på et 
senere tidspunkt i krigen, så kig lige efter 
en ekstra gang inden du slår til.

De tyske destroyere af  Type 1934 og 
1934A klasserne er der også sæt til, det 
generiske sæt som de " este nok vil vælge, er 
i 1/700 fra Trumpeter. Vil man bygge Z.25 
eller Z.29, som er Type 1936A destroyere 
giver lidt " ere muligheder med Trumpeter 
i 1/700 og Zvezda/Revell i 1/350.

Skibene på den engelske side er be-
grænset til 6 destroyere: HMS Campbell 
og HMS Mackay af  Scott-klassen fås i 
1/700 og i 1/350 fra polske AJM Models, 
mens de # re fra V&W-klasserne dækkes 
af  Tamiyas HMS Vampire i 1/700 og det 
australske # rma Showcase Models HMAS 
Vendetta i 1/350.

Tyskerne indsatte også E-både (Air# x 
1/72), mens englænderne brugte Fairmile 
D MGB og MTB (1/350 fra White Ensign 
Models, genudgivet af  Atlantic Models, el-
ler 1/72 fra Coastal Craft Models).

På " ysiden brugte tyskerne Messer-
schmitt Bf  109 og Focke-Wulf  Fw 190. 
Her skal I lige # nde de rigtige versioner af  
disse to typer, der passer til sted og dato 
før I # nder det rigtige sæt, der er så mange 
forskellige sæt i alle mulige skalaer af  disse 
to typer, at en opremsning vil være halsløs 
gerning. Et antal Messerschmitt Bf  110 fra 
NJG 1 var også indsat direkte over de tyske 
skibe. Igen er det håbløst at prøve at op-
remse alle de sæt, der # ndes af  denne type.

Englænderne indsatte primært seks 
Fairey Sword# sh fra 825 Sqn og Bristol 
Beaufort fra tre forskellige eskadriller. Til 
Sword# sh er der masser af  sætmulighe-
der: 1/72 fra FROG, der senere er blevet 
genudgivet ad nauseam af  alle mulige 
østeuropæiske # rmaer fra NOVO til Ark 
Models, dertil kommer udgivelser fra Re-
vell, Matchbox og Air# x (der er genudgivet 
igen og igen). I 1/48 er det Tamiya eller 
Sm$r, hvis man vil gøre det sværere for 
sig selv. Endelig er der Trumpeter i 1/32.

Beaufort er udgivet i 1/72 fra FROG 
(og efterfølgende genudgivet af  en stribe 
andre # rmaer, fra NOVO til Encore Mo-
dels), High Planes Models, Special Hobby 

og senest Air# x har også kastet sig over 
dette " y. Hopper vi op til 1/48, så # ndes 
der et Sanger vacuform sæt, men jeg vil 
anbefale at vente på det ICM sæt der skulle 
komme i løbet af  2022. Skal det være 1/32, 
så bliver det vacuform fra enten ID Models 
eller fra Tigger Models.

Den engelske jagerdækning til bombe-
flyene var Spitfire og Hurricane, men 
såmænd også Westland Whirlwind jagere. 
Igen er der masser af  modelmuligheder for 
Spit# re og Hurricane i mange forskellige 
skalaer. Whirlwind ligger det lidt tungere 
med, men der er da muligheder. Bl.a. det 
gamle Air# x sæt i 1/72, hvor der i samme 
skala også er et sæt fra Special Hobby. I 
1/48 skal man kigge efter sættene fra Clas-
sic Airframes eller Trumpeter og i 1/32 er 
der et ganske nyt sæt fra Special Hobby.

Kilder
Ford, Ken: Run the Gauntlet
Internettet, især www.scharnhorst-class.
dk/scharnhorst/history/scharncerberus.
html, der skal # ndes via web.archive.org

Modeller med mere    LN-Decals F-16 dekaler

D05: RDAF GD F-16 2002 - 2021
Netbutik:
av8.dk/haldvaerk

e-post:
webshop@av8.dk

STAkit 2103 D04: RDAF GD F-16 i F-35 farver
SoMe: F-RSINplastic ATR 42 med
ello.co/haldvaerk lasertrykte Cimber dekaler fra F-RSIN fi ndes i tre skalaer: 1/72, 1/48 og 1/32

Denne Sword• sh II er fotograferet senere i krigen
Foto: © IWM TR 1138
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Carrier, Windsor, MK 1* Gun Tractor ± Del 2
Alt kommer til den som venter. Tilbage i 2009 skrev jeg et indlæg i IPMS-Nyt 123 om 

bygning af  Windsor Carrier, grundlæggende en gang kit bash og scratch.

Tekst og modelfotos: Per Tardum

D et var den første af  to artikler. 
Artiklen sluttede: ”Redaktionen 
ser frem til del 2”. Og nu er jeg 

er glad for at kunne meddele, at ventetiden 
er forbi, redaktionen behøver ikke vente 
længere '.

Jeg har altid haft det svært med model-
projekter som er startet, men efterfølgende 
sat på hold. Energien er ligesom væk, og 
som oftest ryger de ud på et eller andet 
tidspunkt. Men min semi-færdige Windsor 
har overlevet tre " ytninger, hvor mange af  
mine færdige modeller gik til. Jeg syntes at 
den fortjente at blive gjort færdig.

Alle dele lå trygt og godt i deres lille 
kasse, som dukkede op under en mere 
generel oprydning. Alt var sådan set klart, 
skroget samlet, interiør og # ttings færdige. 
Den manglede at blive samlet og malet.

En kort opfrisker, bare i tilfælde af  at 
der er nogle enkelte som ikke har del 1 af  
artiklen i frisk erindring. Windsor Carrier 
var udviklet i Canada og adresserede i 
lighed med Loyd Carrier og T16 behovet 
for større trækkraft i forhold til Universal/
Bren Carrier serien.

På grund af  en række udfordringer med 
bl.a. motor og drivlinje nåede dog kun et 
mindre antal i tjeneste før krigens afslut-
ning, hovedsagelig hos canadiske enheder.

Der blev fremstillet godt 5.000 Wind-
sor Carriers i forskellige udgaver bl.a. 
som trækker for 6-pdr anti-tank kanon, 
ammunitionsvogn for denne samt 3 for-
skellige udgaver af  4,2” morter og am-
munitionsvogn. 

Windsor Carrier data
Vægt 4,240 ton.
H. 1,45m / L 4,40m / B 2,11m.

Motoren var en Ford V8 på 95 hp som 
leverede en tophastighed på ca. 55 km/t. 
Pansringen var 10 mm på fronten, og 7 
mm på siderne og hækken. Som 6-pdr 
A/T trækker havde Windsor Carrier en 
besætning på 5 mand.

Modellen
Jeg havde valgt at lave min Windsor Carrier 
som trækker for en 6 pund antitank kanon.

Inspirationen kom fra et godt gulnet 
Air# x Magazine fra december 1978 som 
tog udgangspunkt i 2 stk. Air# x 1:76 Bren 
Carriers. Vejledningen var komplet med 
gode stregtegninger og en step by step 
vejledning.

Jeg fulgte den gode gamle Air# x vejled-
ning til punkt og prikke om end til skala 
1:35 og baseret på to Tamiya Universal 
Carrier sæt.

Opgaven bestod i alt væsentlig i at skæ-
re de to vogne over og indsætte hvad der 
svarer til 75 cm i 1:1, modi# cere hækken, 
ombygge undervognen, tilføje et ekstra vej-
hjul til bagerste bogie og forlænge bælterne.

Den markante bue på donorsættets 
forskærmene blev fjernet og erstattet med 
en " ad pro# l. Og så selvfølgelig scratche 
alt det Windsor speci# kke interiør, kasser, 
sæder med mere.

Med stumper fra to Tamiya sæt var der 
tilstrækkelig materiale at arbejde med, og 
jeg havde tilføjet noget Eduard æts for at 
opgradere visse detaljer. Jeg anvendte også 
lidt forskelligt oppakning, presenninger og 
kamu" agenet fra Accurate Armour.

Det gik egentlig ret godt og min 
Windsor endte med at ligne meget godt, i 
det mindste i forhold til Air# x Magazine. 
I dag kan jeg konstatere at der var visse 
mangler i vejledningen og ligeledes et par 
detaljer som ikke blev fremhævet. Blandt 
disse rensestokken, som var monteret på 
højre side af  vognen, den er ret prominent 
og stort ligeså lang som vognen selv, denne 
tilføjede jeg her til sidst.

Der blev ikke nævnt noget om radio og 
antenne, men jeg er egentlig ikke sikker på 
om der skulle være en. Endvidere havde 
jeg misset at der skulle placeres et antal 
beslag på siden, som var beregnet til at bære 

bøjlerne til en overdæk-
ning. Det lod jeg være, og 
heldigvis for det, der er en 
del billeder af  Windsor 
Carrier tilgængelig, og de 
viser vogne både med og 
uden beslag og bøjler, og 
i øvrigt med forskellige 
versioner af  sideskærme.

Så i det store hele sy-
nes jeg at min repræsen-
tation af  Windsor er ok.

Kanonen
Så var der kanonen. Man 
kan ikke have en trækker 
uden noget at trække. 
Til det formål havde jeg 
anskaffet Resicast 6-pdr 
antitank gun, og et am-
munitionssæt fra Accu-
rate Amour.

Sidstnævnte var et 
betragtelig overkill, idet 

Delene til Pers Windsor Carrier,
klar til samling efter 10 års ventetid
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behovet var 4 (# re) ammunitionskasser 
og disse var allerede med i sættet fra 
Resicast. AA sættet leverede dog decals 
til de forskellige ammunitionstyper så 
helt spild var det ikke. 

Resicast 6-pdr er et " ot sæt (og 
dyrt, dengang såvel som nu), men det 
viste sig for skrøbeligt til daværende 
Post Danmarks håndtering (jeg tror 
ikke at tidens PostNord ville være mere 
skånsomme). Så bygningen omfattede 
en række reparationer og scratch af  
knækkede dele, men heldigvis ikke 
noget som ikke kunne reddes.

Skjoldet var supertyndt, nærmest i 
skala tykkelse, men også kilde til kon-
stant bekymring for at det ville knække 
under håndtering. Kanonen lavede jeg 
uden mundingshætte og andet afdæk-
ning, idet de " este billeder viser kano-
nen uden disse. Jeg antager at de kun 
blev brugt ved længere forskydninger, 
men aldrig når der var den mindste 
udsigt til at komme i kamp.

Det er som sagt et " ot sæt, men da 
lavetten og kanonen blev samlet for 

 HaldVærk har egenimport af forskellige mærker inden  for byggesæt og tilbehør; f.eks 
Special Hobby, S.B.S. model, Gaspatch models, Hauler , Brengun, LF Models, Airmodel, DJI 
production, CMK, FineMolds, Ffrom, F-rsin, Mach2, M aestro Models, Pilot Replicas og Valom. 

 Desuden forhandles mange andre 
mærker, Blandt andet kan nævnes; 
Zvezda, Sword, A-model, SovaM, 
WhirlyBirds, Revell, ResKit, RSmodel, Roden, 
Quickboost, MiniArt, Merit, Meng, 
LPmodel, LN-Decals, Heller, Evergreen, 
Eduard, Dora Wings, Broplan, BRAZ, AZ 
model, A&A model, og selvfølgelig 
forsøger vi os med hovednavnene når de 
har noget der er relevant for danske 
modelbyggere, f.eks Syhard Decals’s 
dannebrog F- 16 eller Airfix’ DHC1 og Tiger 
Moth for at nævne nogle få.. 

 Derudover er der bøger fra Luftfahrtverlag 
START, Lanasta, Air Britain, Duke Hawkins, 
Jeroplan m.fl. 

 

 Og så har vi selvfølgelig nogle af Stoppel- Decals’ ting, men som udgangspunkt skal du ikke 
holde dig tilbage med at spørge om ting du ikke lig e kan få øje på i web-kiosken. 

 Du kan finde mig på det alternative sociale medie ello.co/haldvaerk eller i web-kiosken 
på av8.dk/haldvaerk (eller søg på haldværk i din for etrukne browser) 

 

Den færdige model, hvor man kan se interiøret
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dem, så jeg endte med at afmontere dem 
og male dem separat.

Da jeg byggede vognen, havde jeg syet 
bæltestykkerne sammen, ikke uden en hel 
del besvær skal jeg tilføje, men det betød 
at de kunne klippes fra hinanden uden det 
store besvær.

Bælterne # k Vallejo Gun Metallic og 
efterfølgende en vask med MIG Rust. Jeg 
skød genvej da de skulle genmonteres, en 
klipsemaskine klarede det på sekunder. 

Decals
Mærkerne kom fra et ældre Accurate Ar-
mour ark.

Da mange af  de canadiske enheder, 
som kæmpede i Nordvesteuropa, var un-
derlagt 11th Armoured Division, var det 
nærliggende at bruge den sorte tyr på gul 
bund som divisionsmærke.

Som enhed valgte jeg 77 på rød/blå 
bund for 75th Anti Tank Regiment Royal 
Artillery. De enkelte batterier i regimentet 
anvendte både trukne 6-pdr og 17-pdr 
såvel som selvkørende 17-pdr i form af  
M10 Achilles II.

WD (War Department) nummeret er 
lidt tilfældigt valgt fra et Tamiya Carrier ark, 
hovedsagelig fordi jeg havde det i skuffen. 

Weathering
Bortset fra førnævnte mørk vask og high-
lights brugte jeg en hel del forskellige pig-
menter fra MIG. Allied Green (fading) i et 
forsøg på at løfte den ellers noget mørkere 
grønne nuance, det lykkedes delvist.

Denne blev efterfulgt af  European 
Dust på front, sider og hæk, og Dry Mud 
på passende steder på undervognen. 

Konklusion
Det har faktisk været superskægt at færdig-
gøre min Windsor. Når jeg tænker tilbage 
til selve bygningen og de tilhørende ud-
fordringer med at konvertere mål fra 1:76 
til 1:35 og overføre de ændringer som var 
beskrevet for Air# x sættene til Tamiya 
stumperne, var det værste jo overstået.

Selvom et par småting blev tilføjet eller 
tilrettet handlede det i alt væsentlig om at 
bemaling og detaljering. 

Jeg havde oprindelig valgt at bygge en 
Windsor, fordi jeg dengang havde en kæp-
hest om at mine projekter ikke skulle kunne 
# ndes som færdigt sæt. Som minimum 
skulle der en del konvertering og scratch til.

Jeg er lidt ude over det nu. Men allige-
vel, hvis du har et brændende ønske om 
at have dette medlem af  Carrier familien 
stående, kommer du formodentlig ikke 
udenom noget godt gammeldags model-
byggeri.

Resicast har haft Windsor Carrier i 
deres program, men det lader ikke til at 
den er tilgængelig mere. Den kan # ndes på 
ebay, men, dyb indånding, til små 1.200 kr.

Hos Resicast kunne den fås til 650 kr. 
Kanonen kan stadigvæk fås fra Resicast, 
hvis man er til resin, men den # ndes også 
sprøjtestøbt fra " ere andre producenter.

Referencer
Du kan selvfølgelig læse artiklen i IPMS-
Nyt 123, bladet ligger på foreningens 
hjemmeside og kan downloades.

Nettet kunne også dengang levere 
god information og reference materiale. 
Der er ikke så mange billeder, men et par 
stykker i s/h viser faktisk Windsor / 6-pdr 
kombinationen.

første 
g a n g , 
v is te det 
sig at være en 
smule skævt og 
stod ikke til at redde. 
Lev med det, var også et 
udtryk dengang.

Bemaling
Som base fik Carrier og kanon en 
gang mat sort all over, den hjalp også til, 
så jeg kunne spotte de enkelte steder hvor 
spartling og slibearbejdet ikke var i orden.

Carrieren var færdigsamlet, og jeg 
tænkte meget klogt at det ville være nem-
mere at male det hele samlet, snarere end 
i delkomponenter for efterfølgende at 
samle disse.

Det var nok ikke det smarteste i dette 
tilfælde, der var en del steder hvor det var 
usædvanlig svært at komme til for at male 
detaljerne, for slet ikke at nævne bælterne. 

Another shade of  green
Carrier og kanon blev efterfølgende sprøj-
tet Tamiya TS 2 all over.

Denne burde matche en Tamiya XF-
61 som Tamiya foreskriver for britiske 
køretøjer i den periode, men den er lidt 
for mørk, og matcher mere en deep bronze 
green som ses på køretøjer meget sent i 
eller efter Anden Verdenskrig.

Frisk fra dåse virkede valget nogen-
lunde, men da jeg lagde en mørk vask over, 
blev farven yderligere en del mørkere, på 
grænsen af  det realistiske, men på det tids-
punkt var der ikke meget at gøre. Det var 
lykkedes at få en ok dækning også af  inte-
riøret, så jeg var ikke tilbøjelig til at prøve 
at lave det om. De forskellige interiørdele 
blev malet op og alt # k en lys dry brush 
for at fremhæve detaljerne.

Bælterne var som sagt monteret og det 
var rent ud sagt noget rod at prøve at male 

Den færdige model af Windsor Carrieren

Dette billede giver en ide om hvordan det har set ud, når der 
har været en 6 Pdr spændt efter en Windsor Carrier
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Men den bedste kilde til dette projekt 
var en af  de såkaldte ”Plans Packs” fra 
Tank Museum i Bovington, UK.

Dengang kunne man skrive et godt 
gammeldags brev til kuratoren på Tank 

Museum David Fletcher, som prompte 
ville svare retur og sammen med et venligt 
brev, underskrevet i hånden, levere billeder 
og stregtegninger i form af  ”Plans Packs” 
indeholdende et udvalg af  kopier fra de 

of# cielle manualer. Jeg er ikke sikker på om 
Tank Museum stadig tilbyder den service, 
men det er ulejligheden værd at undersøge.

6 Pdr kanonen, der er meget detaljeret

Windsor Carrier på museet i 
Overloon i Holland

Foto: Lars Seifert-Thorsen
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En kjove fylder 85 !r
Her skal vi kigge nærmere på et ! y, Blackburn Skua, som blev bygget til at udfylde ! ere 

roller – og reelt kun var begrænset succesfuldt i en enkelt rolle.

Af  Lars Seifert-Thorsen

D et kommer næppe som en over-
raskelse, at vi atter skal begynde 
vores historie et stykke tid før 

den dato som opfattes som " yets fødsels-
dag, nemlig datoen for jomfru" yvningen. I 
dette tilfælde skal vi nok lige kigge på den 
historiske udvikling for at forstå hvorfor 
Fleet Air Arm (FAA) anskaffede dette " y.

Baggrunden
Op igennem 1920erne var der " ere og " ere 
tegn, der pegede på at hovedfjenden for 
den engelske " åde ville være den japanske 
ditto. Det gav anledning til at man, takket 
være at Royal Navy (RN) var ganske meget 
”air-minded”, begyndte at se på mulige 
taktikker. Herunder blev man inspireret 
yderligere af  den amerikanske " åde, der 
i slutningen af  1920erne var begyndt at 
fokusere på styrtbombeangreb.

Torpedo" y ville fortsat være dem som 
man ville bruge mod slagskibe, men man 
forudså også at disse lavt" yvende " y ville 
lide store tab i forbindelse med et angreb. 
Til gengæld mente man at et styrtbombe-
angreb mod et letpansret mål som et 
hangarskib ville have en stor mulighed for 
at lykkes.

Det næste man så begyndte at kigge 
på, var de " y som var til rådighed. Man 
ville som minimum op på et " y der kunne 
medføre en 500 lbs bombe og det var ikke 
muligt med de eksisterende Hawker Nim-
rod " y, der kun kunne medføre en meget 
ringe bombelast. Nimrod var først og frem-
mest beregnet som interceptor, men kunne 

godt anvendes som et styrtbombe" y, om 
end med meget ringe virkning.

RN var handicappet af, at de ikke 
havde et selvstændigt " yvevåben. FAA var 
underlagt RAF og Air Ministry og ingen af  
disse to parter havde nogen interesse i et 
styrtbombe" y. Her var der fokus på store 
bombe" y og masseangreb med disse.

Det betød at selv om FAA allerede i 
1933 tilkendegav ønsket om et styrtbombe-
" y, så var der ikke økonomi til at gå i gang 
med dette, da " åden konstant var lavest 
prioriteret hvad angik " y.

Konsekvenserne af  dette var at de få " y 
der var råd til at anskaffe var varianter af  
RAF-" y og tilmed tæt på at være forældede 
når de endelig ramte hangarskibenes dæk 
i RN. Det betød kort sagt at RN allerede 
i 1934 havde taktikken klar i forhold til at 
kunne angribe fjendtlige hangarskibe, men 
ingen " y at gennemføre taktikken med.

Designet
Den manglende økonomi førte til at RN 
formulerede et ønske om at få et " y, der 
primært skulle kunne angribe fjendens han-
garskibe og sekundært kunne fungere som 
jager" y overfor fjendtlige hangarskibs" y.

Udkommet af  diverse møder var, at der 
blev udformet en speci# kation O.27/34 i 
slutningen af  december 1934 med ønsket 
om en ”Fleet Fighter Dive Bomber”. Man 
ønskede et en-motorers " y, men speci# ce-
rede ikke om det skulle være et monoplan 
eller et biplan. Dertil kom at det nye " ys 
rolle skulle være som nævnt herover. En-

delig var der nogle krav til " yets størrelse 
og rækkevidde med en 500 lbs bombe 
ombord.

Næste skridt var at kigge på de forslag, 
som kom retur fra de forskellige fabrikker 
og reducere antallet af  mulige " y til en lille 
håndfuld. Derefter fulgte ordrer til Vickers, 
Blackburn og Avro på eksperimentelle 
prototyper der blev udstedt i april 1935.

Den politiske udvikling i Europa betød 
at man ikke havde tid til at afvente at de 
tre " y kom i luften, så enden blev at RN 
i marts 1936 besluttede at bestille 150 " y 
fra Blackburn. Den endelige ordre blev un-
derskrevet i juli 1936, mere end 6 måneder 
før " yet var klart til at gå i luften. Det siger 
noget om behovet.

Den endelige speci# kation 25/36 blev 
udstedt d. 24. oktober 1936, hvor det en-
delig fremkom hvad det var at RN ønskede 
af  " yet. Det fremgik bl.a. at man regnede 
med at " yet skulle kunne medføre en 250 
lbs bombe og at man ønskede minimum 
3½ times " yvetid for " yet, heraf  30 min. 
ved fuld kraft. I alt skulle der medføres 164 
gallons brændstof  og 12 gallons motorolie. 
Allerede d. 10. november 1936 blev ordren 
udvidet til at være på 190 stk.

Det " y som Blackburn fremstillede 
var et lavvinget monoplan med en Bristol 
Mercury IX stjernemotor på 840 hk. Det 
var en kendt og driftssikker motor som 
FAA allerede kendte fra deres Gloster 
Gladiator jagere.

Der var krav om en to-mands besæt-
ning og " yet havde både 4 stk. fremadret-

tede Browning .303 
maskingeværer og 
et fleksibelt Lewis 
eller Vickers K .303 
maskingevær til ob-
servatøren. Bombe-
lasten var enten en 
500 lbs eller en 250 
lbs bombe.

Flyet var helt i 
metal, men dog med 
lærredsbeklædte ror. 
Det er lidt bemær-
kelsesværdigt, at vi 
her har fat i det før-
ste moderne FAA-
fly, helt i metal og 
med nye elementer 
som " aps, optrække-

Her ses den første prototype Skua I K5718
Bemærk vingefoldningen og den korte næse

Billedet er taget ved fabrikken i Brough 1937
Foto: Via Internettet (BAesystems.com)
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ligt understel, lukket 
canopy og en propel 
med variabelt pitch.

Jomfru-

! yvningen
Den første " yvning 
med prototypen 
(K5178) skete d. 9. 
februar 1937, med 
Blackburns chef-
testpilot A. M. ”Da-
sher” Blake ved ro-
ret. Selve " yvningen 
er der ikke registreret 
noget om, så den må 
have været rimelig 
begivenhedsløs.

Det er måske lige værd at bemærke sig 
at bemalingen på " yet var noget ander ledes 
end de " este andre prototyper på den tid. 
K5178 optrådte i ”Battleship Grey” over-
alt, undtagen vingerne, der var hvide.

Prototypen blev fremvist for almen-
heden i Hendon d. 26. juni samme år, inden 
den blev fremvist igen 28. juni i Hat# eld. 
Dagen efter " øj man retur til Brough, hvor 
fabrikken efterså " yet. D. 17. august # k 
typen sit navn, Skua, bekræftet i et brev 
fra Air Ministry til Blackburn.

Derefter blev " yet overgivet til Aircraft 
and Armament Experimental Establish-
ment (A&AEE) på Martlesham Heath, 
hvor det kom igennem ganske omfattende 
test" yvninger fra 20. oktober til 8. novem-
ber med en samlet " yvetid på lidt over 11 
timer, uden at der var nogle problemer at 
bemærke.

Efter lidt småjusteringer kom " yet til-
bage til A&AEE i begyndelsen af  1938 og 
blev test" øjet igennem hele dette år uden 
problemer. I slutningen af  januar 1939 " øj 
man K5178 til Gosport og brugte det til 
nødlandingsforsøg fra katapultskibet HMS 
Pegasus i februar måned.

I mellemtiden var prototype nr. 2 
(K5179) kommet i luften d. 4. maj 1938. 
Denne havde fået forlænget næsen med 
ca. 70 cm og også fået drejet vingetipperne 
en smule opad. Medio august blev dette 
" y overgivet til A&AEE og blev brugt til 
forskellige test" yv-
ninger.

Produktions-

modellen
D. 28. august gik 
L2867, den første 
produktionsmodel, i 
luften fra Black burns 
fabrik i Brough.

Dette " y blev sammen med det efterføl-
gende L2868 sendt til A&AEE, der med 
det samme gik i gang med test" yvninger 
der fokuserede på bevæbning og ydelser.

Produktionsmodellerne var forsynet 
med en Bristol Perseus XII motor på 890 
hk. Denne motor var en del anderledes en 
prototypernes Mercury motorer, idet den 
havde ”sleeve valves” og dermed var der 
ikke brug for forhøjningerne på cowlingen, 
som fandtes på prototyperne.

Mens man var begyndt på disse test-
" yvninger, kom det som blev kendt som 
München-krisen, hvor Tyskland # k tildelt 
Sudetenland i Tjekkoslovakiet.

Denne krise gjorde i høj grad den 
engelske regering bevidst om hvor dårligt 
det stod til med landets forsvar og man 
estimerede at de første Skua ville blive 
leveret i oktober 1938 og at de 190 " y der 
var blevet bestilt skulle være leveret med 
udgangen af  marts 1940.

Det er lidt interessant at notere sig, at 
man oprindeligt havde forestillet sig, at 
typen skulle have været i aktiv tjeneste fra 
slutningen af  1937, men at der kun var ble-
vet leveret 12 stk. med udgangen af  1938.

I aktiv tjeneste
De første Skua blev leveret til 800 Squa-
dron d. 6. december 1938. Det betød at 
der samlet var blevet leveret fem stk. med 
udgangen af  1938. Herefter gik det dog en 

del hurtigere og da de tyske tropper gik ind 
i Polen d. 1. september 1939 var der blevet 
leveret i alt 154 stk., hvoraf  lidt mere end 
20 enten var gået tabt ved ulykker eller var 
engageret i div. testforløb.

Man skal nok også lige bemærke sig, at 
selv om " yet var beregnet som styrtbombe-
fly, så havde man ikke noget brugbart 
bombesigte til formålet.

Der er en lang og trang historie om-
kring netop dette, hvor udviklingen blev 
forsøgt forhindret i " ere omgange af  di-
verse ret højtstående RAF-of# cerer, som 
var absolutte modstandere af  hele ideen 
omkring styrtbombe" y.

Diskussionen omkring et sådant 
bombe sigte begyndte i maj 1936 og selv ef-
ter krigens udbrud var det ikke lykkedes at 
få konstrueret en fungerende bombesigte. 
Det er sigende, at Air Ministry i december 
1940, efter at Luftwaffe havde vist hvor 
effektivt styrtbombeangreb var, kom med 
en udtalelse om at ”man måske havde taget 
fejl i forhold til at anvende metoden med 
styrtbombeangreb”!

Den næste eskadrille, som # k Skua var 
No. 803 Sqn der netop havde modtaget 
sine " y da krigen brød ud. No. 801 Sqn 
# k leveret 6 stk. i januar 1940 og en fjerde 
eskadrille, No. 806 Sqn # k sine 6 stk. leveret 
i februar 1940.

Da 2. Verdenskrig brød ud d. 3. sep-
tember 1939 var 800 og 803 Sqn baseret på 

Her ses den anden prototype Skua I K5179.
Bemærk den forlængede næse og de opadbøjede vingespidser

Foto: Via Internettet (BAesystems.com)

L2950 blev fremvist i Hull som propaganda
Foto: Via Internettet (dingeraviation.net)
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HMS Ark Royal, der lå i Scapa Flow. Mens 
hangarskibet var i havn, var " yene placeret 
på Hatston basen på Orkney øerne.

Efter et par patruljer i Nordsøen kom 
det første gang til kamp for Skua " yene d. 
14. september 1939.

Episoden er senere blevet kendt som 
Fanad Head-hændelsen og den indeholder 
en så stor grad af  forvirring, tilfældig heder 
og held, så den falder udenfor denne 
artikels egentlige formål. Det er måske 
tilstrækkeligt at sige, at det kan være værd 
at læse nærmere om episoden her: https://
www.dingeraviation.net/skuaroc/fanad.
htm.

Summen af  det hele var at to Skua gik 
tabt pga. skader forårsaget af  egne bomber, 
mens den ubåd, U30, de angreb blev beska-
diget af  et efterfølgende Sword# sh angreb.

To af  de # re besætningsmænd på Skua-
" yene døde, mens de to andre blev taget til 
fange af  U-30 og efterfølgende endte de i 
tysk krigsfangelejr resten af  krigen.

Der var lidt mere held, da tre Skua fra 
no. 803 Sqn fandt og nedskød en Dornier 
Do 18 flyvebåd d. 26. september over 
Nordsøen. Dette var meget længe noteret 
som den første engelske nedskydning af  
et tysk " y, men siden hen har det vist sig 
at æren i virkeligheden tilfaldt en Fairey 
Battle, der nedskød en Bf  109 d. 20. sep-
tember.

Skua " yene fortsatte med at fungere 
både ombord på Ark Royal og i land fra 
Hatston indtil de i begyndelsen af  oktober 
1939 blev sendt afsted sammen med Ark 
Royal for at deltage i jagten på Graf  Spee.

Königsberg
Hvis man nævner Blackburn Skua, så er 
der mange der med det samme siger ordet 
Königsberg, så derfor skal vi se nærmere 
på denne sammenhæng.

Det begynder selvfølgelig med Ope-
ration Weserübung, hvor tyske tropper 
besatte Danmark og samtidigt gik i land 
i Norge d. 9. april 1940. Royal Navy blev 
fanget med bukserne nede, idet det eneste 
hangarskib i engelsk farvand var HMS 
Furious, der efterlod sine Skua i land, da 
hun hastigt blev sendt afsted mod norsk 
farvand. Ark Royal og Glorious var i Mid-
delhavet og derfor ude af  stand til at yde 
støtte.

Den lette tyske krydser Königsberg 
havde været med til at sætte tyske tropper 
i land i Bergen d. 9. april og lå derefter i 
Bergens havn. Engelsk rekognoscering af-
slørede at Königsberg lå i havnen sammen 
med søsterskibet Köln og man sendte med 
det samme 24 stk. to-motorers bombe" y 
for at angribe dem. Det gav intet resultat, 
men Köln vendte efterfølgende retur til 
Tyskland, mens Königsberg måtte blive 
liggende i Bergen da hendes maskineri 
skulle repareres.

I mellemtiden var nos. 800 og 803 
Sqn blevet alarmeret og man var med det 
samme i gang med at planlægge et angreb. 
En af  de vigtigste parametre i forhold til 
angrebet var, at en " yvning tur-retur til 
Bergen var på 4 timer i en Skua, der havde 
en forventet maksimal " yvetid på 4 timer 
og 20 min. Der var altså ikke meget margen 
at regne med.

Planen bestod i at to grupper af  Skuas, 
ni fra 803 Sqn i den første bølge og syv fra 
800 Sqn i den anden bølge skulle angribe 
ved daggry. Det betød at " yene skulle starte 
fra Hatston kl. 05.15 d. 10. april. Det ville 
kræve super præcis navigering og der var 
bestemt ikke tid til at blive hængende for 
at se hvilken resultater angrebet ville give.

Skua flyene ankom til Bergen efter 
planen og kl. 07.18 var 15 af  " yene linet op 
efter hinanden inden angrebet begyndte, 
nr. 16 var blevet 10 minutter forsinket da 
man undervejs skulle uden om en kraftig 
regnbyge. Tyskerne blev taget fuldstændigt 
på sengen, da deres Luftwaffe forbindel-
sesof# cer havde forsikret skibets kaptajn 
om at englænderne ikke havde nogle en-
motorers " y, der kunne nå til Bergen.

Skibets antiluftskyts var fuldstændigt 
ineffektivt og samtlige Skua gennemførte 
deres angreb mod det stationære mål. På 
den baggrund er det ikke overraskende, at 
træfningen var god, enten på skibet eller 
lige ved siden af  på molen eller i havne-
bassinet tæt på skibet.

Det korte og lange er, at ca. 50 minut-
ter efter at den sidste Skua havde forladt 
området kæntrede Königsberg og sank. 
Den tyske rapport om begivenhederne 
fortæller at skibet blev ramt af  mindst seks 
bomber, der forårsagede store brande og 
slog skibets maskineri fuldstændigt ud. 
Der var også blevet sprængt hul i skroget 
og dette medførte at skibet hurtigt sank.

Lidt interessant er det også at de tyske 
tab kun var på 18 døde og 24 sårede, hvilket 
er et meget lavt tal når man tager antallet 

Skua IIc L2889 og L2874 fra 803 Sqn i maj 1939
Foto: BAesystems.com
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af  bombetræffere i betragtning. Af  de 16 
Skua var der et enkelt som styrtede ned på 
vej retur, begge besætningsmedlemmer 
døde i styrtet.

Skua besætningerne var ikke sikre på 
andet end at de havde beskadiget Kö-
nigsberg alvorligt, sænkningen blev efter-
følgende bekræftet af  dels en RAF recce 
" yvning over Bergen, dels en besked fra 
den amerikanske konsul i Bergen.

Norge
Allerede d. 12. april var der igen Skua " y 
over Bergen, denne gang 20 " y fra nos. 
800, 801 og 803 Sqn. Målene var forskellige 
tyske transportskibe, men denne gang blev 
målene ikke ramt. Tyskerne havde fået lidt 
mere styr på deres " ak og et af  Skua-" yene 
blev skudt ned. To dage senere var 15 Skua 
igen over Bergen, hvor det lykkedes at 
sænke fragtskibet Bärenfels, mens en Skua 
blev skudt ned.

Man fortsatte med at foretage recce/
angrebs-missioner over Bergen d. 15. og 
17. april. Missioner som af  Capt. Partrigde 
blev betegnet som ”Posthumous VC Mis-
sions” på grund af  at tyskerne nu var helt 
på tæerne omkring havnen i Bergen. Der 
blev ikke opnået nogle resultater og efter-
følgende blev disse missioner indstillet.

Nogle dage senere var både Ark Royal 
og Glorious kommet retur til Skotland og 
d. 22.-23. april landede Skua " yene på disse 
hangarskibe, der efterfølgende straks satte 
kursen mod Norge. Efterfølgende blev 
der " øjet missioner over bl.a. Åndalsnes, 
Namsos, Narvik og Trondheim.

Nogle af  disse missioner var suc-
cesfulde og tyske " y blev skudt ned eller 
beskadiget, mens der også var tab blandt 
Skua-" yene.

En enkelt mission er blevet lidt mere 
berømt end de andre og der er sågar lavet 
en # lm der beskriver denne. D. 27. april 
eftersætter tre Skua en He 111, der " yver 
næsten lige så hurtigt som de engelske " y. 
Til sidst lykkes det dog at nedskyde He 
111 " yet, der nødlander, mens at den ene 
Skua, " øjet af  Capt. R. T. Partrigde, er så 
beskadiget af  tyskernes ild, at den også må 
nødlande på den tilfrosne Breiddalsvatnet.

Partridge og Bostock som observatø-
ren hed, sætter ild til " yets cockpitsektion 
og de to mænd søger derefter ly i en hytte. 
Kort tid efter ankommer de tre tyskere fra 
He 111 " yet og sammen bliver de senere 
fundet af  nogle nordmænd, der af  forskel-
lige (om)veje får dem gelejdet ned til kysten 
ved Åndalsnes, hvor de bliver samlet op af  
krydseren HMS Manchester.

Filmen hedder Into the White og selv 
om der er tilføjet en del dramatik, herunder 
at de må amputere den ene tyskers arm, 

holder den sig nogenlunde til virkelig-
heden. Tyskerne blev ført som fanger til 
England og senere til Canada, Bostock og 
Partridge blev skudt ned under et angreb 
på Scharnhorst nær Trondheim d. 13. juni 
1940. Bostock blev dræbt og Partridge ta-
get til fange, hvorefter han tilbragte resten 
af  krigen i forskellige lejre i Tyskland.

Skua " yene var aktive igennem hele 
det tyske felttog i Norge og var med til at 
dække den sidste engelske evakuering fra 
Narvik inden Ark Royal atter satte kursen 
mod Scapa Flow.

Senere i krigen
Skuas " øj missioner over Frankrig og Bel-
gien inden evakueringen fra Dunkerque, 
heriblandt både bombemissioner mod 
broer, fotorekognosceringsmissioner og 
jagermissioner over evakueringsflåden. 
Også her var det med blandede resultater, 
om end der gik " ere Skua tabt end de selv 
# k ram på tyske " y.

Typen var også til stede ved det en-
gelske angreb mod den franske " åde ved 
Mers-el-Kebir d. 3. juli 1940, hvor det kom 
til kampe mod Vichy-franske jager" y og 
ved to forskellige søslag mod den italien-
ske " åde i juli 1940. Begge gange var Skua 

" yene i kamp mod de forskellige italienske 
" y. Alle steder i Middelhavet klarede Skua-
" yene sig ganske godt, men de havde det 
meget svært mod landbaserede jager" y, 
" øjet af  dygtige piloter.

Siden hen kom det til " ere aktioner i 
Middelhavet, hvor typen først og fremmest 
blev brugt som jager" y mod især italienske 
sø" y. I september 1940 var Skua involveret 
i aktionen mod den Vichy-franske base 
Dakar i Senegal. Her gik fem Skua tabt, 
mens de franske tab var begrænset til en 
enkelt Curtiss 75 Hawk.

Skua fortsatte en karriere til søs med de 
engelske hangarskibe frem til begyndelsen 
af  april 1941, hvor de sidste blev a" øst af  
Fairey Fulmar.

Målslæbning og afslutning
Da typen blev trukket væk fra kampopera-
tioner, blev de " este Skua sat til at fungere 
som målslæbnings" y. Det var allerede be-
gyndt i august 1939 og de første dedikerede 
" y blev allerede leveret i oktober 1939.

Efterhånden som Skua flyene blev 
trukket væk fra frontlinjen var der også en 
del af  " yene, der blev brugt til at uddanne 
nye telegra# ster/agterskytter ved no. 757 
Sqn på Worth Down. En af  de piloter, som 

Her ses undersiden af Skua L3007
som målslæbnings• y

Foto: Via Internettet (dingeraviation.net)
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" øj Skua ved denne eskadrille var den se-
nere så kendte skuespiller Laurence Olivier.

Flyene fortsatte med at fungere som 
målslæbnings" y frem til den absolut sid-
ste af  typen (L3034) forlod no. 776 Sqn i 
marts 1945.

Bevarede Skua
Her er der ca. 1½ mulighed, hvis man vil 
se en Skua i virkeligheden.

Først og fremmest kan man tage til 
Fleet Air Arm Museum i Yeovilton i Eng-
land. Her kan man # nde et næsten komplet 
eksemplar af  typen. Der er tale om det " y, 
som Capt. R.T. Partridge nødlandede på 
Breiddalsvatnet d. 27. april 1940. Flyet blev 
fundet af  dykkere i 1973 og i sommeren 
1974 blev det hævet fra søbunden og efter-
følgende restaureret og udstillet på museet. 
Da Partrigde havde sat ild til cockpittet, så 
er en stor del af  fuselagen væk, men motor, 
halepartiet og vingerne er bevaret.

Den halve mulighed er at tage op til 
Norsk Luftfartsmuseum i Bodø og på 
forhånd have lavet en aftale med dem om 
at få lov til at kigge nærmere på det vrag 
af  en Skua de er i gang med at restaurere. 
Der er tale om L2896, som blev hævet fra 
Orkdalsfjorden i 2007. Både halen og mo-
toren brækkede af  da man hævede vraget 
fra 242 meters dybde. Der er arbejde til 
mange år frem i tiden med at få dette bragt 
i en tilstand der kan ende på museet.

Bemalinger
Prototypens bemaling Battleship Grey og 
hvidt er beskrevet tidligere.

Inden krigs udbruddet var de fleste 
" y Aluminium over det hele, ofte med 
forskelligt farvede bånd på siden af  fuse-
lagen eller undersiden af  vingespidserne. 
No. 800 Sqn havde 
bånd i blå/rød/blå 
på fuselagen.

Ef ter  kr igs-
udbruddet blev de 
fleste Skua malet 
med Extra Dark 
Sea Grey og Dark 
Slate Grey på over-
siden af  vingerne 
og ca. 1/3 ned af  
fuselagen, mens 
alle undersider, si-
den af  fuselagen 
og sideroret var i 
Sky Grey.

De Skua som 
fungerede som 
jagerfly ved f.eks. 
Scapa Flow fulgte 
RAFs praksis med 
at male undersiden 

af  vingerne sort/hvid, med den venstre 
vinge sort og den højre hvid. Det viser sig, 
at de " este " y i begyndelsen af  felttoget i 
Norge var bemalet således.

Senere i Norgesfelttoget blev under-
siden ændret til at være Sky (Duck Egg 
Green), mens siden af  fuselagen forblev 
i Sky Grey. Og dette farveskema forblev 
stort set uændret frem til typen forlod 
aktiv tjeneste.

Kigger vi på de Skua som fungerede 
som målslæbnings" y, så taler vi om gult og 
sort i diagonale striber på undersiden, mens 
oversiden var camou" eret i den normale 
RAF-camou" age for tiden.

Jeg vil klart anbefale at man # nder et 
billede af  det " y man vil bygge og også at 
man konsulterer https://www.dingeravia-
tion.net/skuaroc/skuacolours.htm inden 
man åbner malerbøtten.

Skua i model
Jo da, der er ganske mange muligheder, 
men også mange muligheder for fejl-
tagelser.

I 1/72 skal vi tilbage til 1939 for at 
# nde den første model. Her udgav FROG 
en model, der er tale om en virkelig sjæl-
denhed, så den er nok ikke lige til at # nde.

FROG var på banen igen i 1964, hvor 
de kom med et sæt der var fyldt med fejl, 
især er det vingerne og haleplanet der er 
for smalle.

Spøjst nok er dette sæt siden genudgi-
vet fra Novo, Air Lines, Chemetic, Donetsk 
TF, Revell, Eastern Express og Ark Models 
– uden at der er gjort noget for at rette på 
fejlene. Der kan fås resin vinger og haleplan 
fra Magna Models, men de har til gengæld 
ikke fanget " aps korrekt.

Pavla/Octopus kom med et sæt i 2002, 
der er betydeligt bedre end det gamle 
FROG-sæt og som rammer vingeformen 
og -størrelsen helt korrekt. Der er nogle 
småfejl, men alt i alt er det betydeligt bedre 
end det tidligere sæt.

Det 1/72 sæt som nævnes af  de " este 
som det bedste er fra Special Hobby, der 
udgav det i 2009 og genudgav det i 2011. 
Igen er der lidt problemer med formen på 
" aps, men det er rimeligt nemt at korrigere.

Hopper vi op til 1/48 kom der et 
rigtigt godt resin sæt fra Warrior Models 
i 1990erne. Det indeholder bl.a. en del 
hvidmetal dele og selv om der også her er 
nogle små fejl, så er det en god mulighed. 
De " este vil dog nok hoppe på 1/48 sættet 
fra Special Hobby. Her nævnes der også lidt 
mindre detaljer der kunne være bedre, men 
det er i småtingsafdelingen.

Kilder
Smith, Peter C.: Skua! The Royal Navy’s 
Dive-Bomber
Jackson A.J.: Blackburn Aircraft since 1909
Partridge, Major R.T.: Operation Skua
Internettet: Div. sider, især Dinger’s Avia-
tion Pages

Herunder er man ved at montere
en 500 lbs bombe på en Skua fra 800 sqn  

på Ark Royal i 1941
Foto: © IWM A 3773
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Tupolev TU-134 ºCrustyº
Denne gang vil jeg anmelde noget så usædvanligt som et civil! y og tillige med et i skala 

1/144, hvilket aldrig er sket fra min hånd før. Men én gang skal jo være den første'

Tekst og modelfoto: Morten Grim Pliniussen

Men først lidt intro: I sommeren 
1987 besluttede en god veninde 
og undertegnede at tage på fe-

rie i Østblokken. Vi besluttede at starte 
i DDRs hovedstad, Østberlin, og derfra 
ville vi rejse rundt i DDR, Polen og Tjek-
koslovakiet med de lokale statsbaner, inden 
vi rejste tilbage til Vesten over Jerntæppet.

Vi bookede billetter hos det kommuni-
stiske FremadRejser, som lå lige ved siden 
af  Land og Folk, kommunisternes dagblad. 
Og derudover, # k vi rejseinfo i det statslige 
østtyske turistbureau i København, som lå 
i den legendariske bygning ”Strygejernet” 
i Vesterbrogade i København. 

Da vi stod i # ngeren i Kastrup Luft-
havn, kunne jeg se ned på vores passager-
" y, som var en Tupolev TU-134, men på 
grund af  stålrør mv. kunne jeg ikke tage et 
ordentligt foto af  den.

TU-134eren var man vant til i Ka-
strup, da den ankom " ere gange dagligt. 
Men det statslige østtyske luftfartsselskab, 
Inter" ug, var nødt til at be" yve ruten til 
København med en TU-134er med ”so-
lid” radarnæse, da Inter" ug var trætte af, 
at danske lufthavnsmyndigheder nærmest 
splittede indmaden af  " yet ad for at søge 
efter kameraer.

Grunden til dette var, at man vidste at 
østtyskerne tog fotos af  militære anlæg i 
Kastrup Lufthavn, mens de " øj lige hen 
over dem under start og landinger. Så 
”min” Tu-134er havde altså ”solid” næse 
for at undgå dette postyr. Dette # k jeg at 
vide af  en ansat i Kastrup Lufthavn.

Turen til Schönefeld i Østberlin var 
# n, og vi # k en let anretning at spise under 
" yveturen. Da jeg ikke kunne tage nogen 
ordentlige fotos af  TU-134eren i Kastrup, 

forespurgte jeg hø" igt besætningsmedlem-
merne fra vores " ight i Schönefeld, om det 
var muligt at tage fotos af  " yet, netop som 
det stod på landings banen. ”Gar nicht!” 
(= ”overhovedet ikke”) svarede en stewar-
desse forskrækket, men da jeg # k forklaret, 
hvorfor jeg ville dette, # k min veninde 
og jeg hver et postkort med en TU-134 i 
Inter" ug-farver. Jeg har mit postkort endnu 
som minde J

Først da gik det op for os begge, at i 
alle øst-diktaturerne var der fotoforbud 
af  offentlige bygninger og mange andre 
”sensible” ting, herunder " y.

Vi havde godt læst hjemmefra at to 
danskere var arresteret for dette i Tjek-
koslovakiet netop på dette tidspunkt, men 
vi havde ikke rigtigt bidt mærke i det. Men 
det gjorde vi altså nu!

Men som sagt: Selve " yveturen forløb 
# nt, og der var ikke nogen humpen og 
bumpen, som om man kørte i en Skoda, 
Wartburg- eller Trabant-bil.

Men farverne var meget anderledes og 
langt mere ”fesne” end i vestlige passager-
" y, både indvendigt såvel som udvendigt. 
Og hvis man taler om støj fra motorer 
indeni " yet, så må dette afvises, da der var 
en behagelig atmosfære inde i kabinen.

Dette var min første og hidtil eneste 
" yvetur i et russisk produceret passager" y, 
hvilket ærgrer mig lidt, når jeg ser på nettet 
og YouTube, at andre vesterlændinge har 
" øjet for sjov i et utal af  øst" y rundt om 
i verden.

Baggrund
Men vores historie starter i 1960 hvor Ni-
kita Krustjov er på besøg i Frankrig. Her 
inviterer franskmændene Krustjov op at 

" yve i en spritny Sud Aviation Caravelle 
passager" yver.

Krustjov og hans følge overraskes over 
den lave motorstøj inde i " yet og den gode 
komfort i kabinen, så da han vender hjem 
til USSR, giver han ordre til, at USSRs 
" yve industri skal lave et lignende " y. (For 
et socialistisk land kan ikke stå i skyggen af  
et vestligt og kapitalistisk land J )

Tupolev OKB (OKB = Konstrukti-
onsbureau) # k ordren om at bygge sådan 
en " yver, men Tupolev OKB havde ikke 
travlt, da man lige havde færdiggjort en suc-
ces i USSRs luftrum: Tupolev Tu-104eren.

Tu-104eren var et jet" y ligesom De-
Havilland Comet passsagerflyet, men 
det havde nogle startvanskeligheder: Det 
kunne ikke starte og lande på primitive 
" yvepladser, som der ellers var temmelig 
mange af  i USSR dengang.

Det behøvede gode landingsforhold 
og adgang til tidssvarende vedligehold, 
og dette var så absolut en mangelvare i 
USSR dengang i 1950erne og i starten af  
1960erne!

Ikke desto mindre startede man i Tu-
polev OKB med at designe et nyt passa-
ger" y med TU-104eren som basis. Det hed 
i starten TU-124, og for at imødekomme 
Krustjovs ordre, tog Tupolev OKB endelig 
fat på opgaven.

I 1961 kom USSRs nationale luftfarts-
selskab, Aeroflot, ydermere med nogle 
ønsker og krav, og disse blev indføjet i det 
nye projekt. Her ønskede Aero" ot, at " yet 
kunne have " ere passagerer og bære mere 
fragt end i det oprindelige, og derefter tog 
begivenhederne fart. 

Her ser vi en Tu-134A fra Inter• ug.
Billedet er taget i Manchesters lufthavn d. 24. aug. 1981
Foto: Internettet (wikimedia.org)
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Design
Designmæssigt var det nye " y et stort skridt 
fremad for USSR, da det havde følgende 
fordele: Motorerne sad i halen, så dette 
reducerede støjen i kabinen ligesom på Sud 
Aviation Caravelle. Vingerne var uden mo-
tornaceller (= motorgondoler) og dermed 
mere aerodynamiske.

Motorerne var derfor lettere at gå til 
og vedligeholde, da de sad frit på " yets 
bagkrop, og da der var masser af  luger på 
motorerne, så kunne mekanikerne nemt 
komme til dem mht. vedligeholdelse. De 
var også mere fri for snavs og andet løst 
fra landingsbanerne takket være deres høje 
placering på bagkroppen.

Vingerne var mere tilbagestrøgne end 
på andre passager" y-typer med sine 35 
grader bagud. Der blev tillige tilføjet et 
stærkt landingsstel til brug på mere pri-
mitive landingsbaner, hvilket gjorde typen 
meget brugbar hjemme i USSR men også 
i Østeuropa og i den 3. Verden. Men det 
skal også siges, at højderoret, og sideroret 
på TU-134 måtte gøres større for så stal-
lede flyet ikke med en nedstyrtning til 
følge. Dette fandt man ud af, da et BAC 
111 proto type" y med en tilsvarende hale-
sektion styrtede ned, netop på grund af, at 
man ikke havde taget højde for stabilitets-
problemer med dette nye design.

Motorerne var desuden helt nye, og 
de kunne ikke lave thrust reversing for at 
stoppe " yet ved landing. Derfor havde de 
første TU-134 bremseskærme installeret i 
halen, ligesom " ere vestlige " y af  samme 
design havde, indtil dette motor-problem 
blev løst. 

Produktion
I 1966 blev produktionen startet i Kharkovs 
" yvefabrik. Her blev der igennem årerne 
produceret sammenlagt 854 eksemplarer af  
TU-134 i forskellige typer (heraf  2 proto-

typer). I 1968 ændrede man konceptet til 
TU-134A med plads til " ere passagerer og 
fragt og nye motorer, således at man blev 
bremseskærmene kvit!

Alt imens dette fandt sted, " øj TU-
134eren sin første of# cielle tur som pas-
sager" y i september 1967 mellem Moskva 
og Adler, som ligger ved skisportsstedet 
Sochi. Og herefter tog begivenhederne fart: 
The International Civil Aviation Organisa-
tion (ICAO) godkendte typen til oversøisk 
" yvning. og derpå blev TU-134 hurtigt 
eksporteret til DDR, Polen og Ungarn.

Det store gennembrud kom i 1969, da 
en TU-134 blev fremvist på det store inter-
nationale " yveshow i Paris. Derefter blev 
" yet indsat til at erstatte ældre " ytyper både 
i USSR og i andre lande. I 1972 var TU-134 
altdominerende i USSR’s indenrigs" yvning 
og en meget hyppig gæst andetsteds.

Flyet # k et godt ry for sin pålidelighed, 
stabilitet og effektivitet. Dette var et stort 
fremskridt, når man sammenligner med 
tidligere typer, som gjorde tjeneste i både 
Aeroflot og i USSR’s militær. Men det 
gjorde også " yet til en salgssucces, ikke 
kun i USSR, men også i Comecon- landene 
(Comecon var østblokkens svar på EF og 
senere EU), hvor både civile og militære 
brugere tog typen til sig. Også i den 3. 
Verden var " yet en eksportsucces, især 
blandt lande, der politisk sympatiserede 
med Østblokken. Nato bemærkede også 
" yets eksistens, og det # k derpå Nato-
kodenavnet ”Crusty”.

Afslutningen
I 2002 blev " yet erklæret uvelkomment i de 
vestlige lande pga. støjgener og forurening 
og herefter begyndte man at ”pensionere” 
" yet i mange lande.

Derpå fulgte der et par styrt med " yet 
hvilket accelererede pensioneringen af  
TU-134eren. Men det blev også et stort 

problem med vedligehold pga. mange 
års slitage, forurening og et ALT FOR 
STORT (!) brændstofforbrug i forhold til 
TU-134erens ydelse. Men selvom at mange 
TU-134 blev taget ud af  tjeneste, har ad-
skillige overlevet som museumsobjekter, 
gate-guardians mv.

”At " yve en Tupolev TU-134 var næ-
sten som at " yve et jager" y”, var der mange 
piloter der mente. Derfor havde TU-134 
også andre fordele især som forsøgs" y. 
TU-134 UBL er ombygget med et Tupolev 
TU-160 bombe" ys næse og TU-134B-sh 
med en Tupolev TU-22M radar i næsen. 
Disse to typer " yver den dag i dag i Det 
Russiske Luftvåben.

I dag er der enkelte " yvende TU-134 
langt østpå i Sibirien, og det nordkoreanske 
nationale " yveselskab, ”Air Koryo” bruger 
fortsat typen, som om intet var hændt, da 
man i Nordkorea ikke vægter forurening 
eller støjgener som noget særligt. Det er 
kun i Vesten, at man er så ”sippede”, at 
man tager sådanne smålige hensyn til na-
turen, hvilket er den generelle holdning i 
Nordkorea. Så Tupolev TU-134eren " yver 
endnu, især i Nordkorea.

Tekniske data på TU-134A
3 piloter og ca. 5 stewardesser
Kapacitet: 72-84 passagerer / 8.2 tons fragt
Længde: 37,1 m
Vingespænd: 29,1 m
Diameter: 2,9 m
Højde: 9,2 m 
Tomvægt: 27,96 t
Max vægt: 47 t
Brændstof: 13,2 t
Motorer: 2 x Soloviev D-30 II Turbofan 
motorer
Max hastighed: 950 Km/t
Normal marchhastighed: 750-850 km/t
Max rækkevidde: 1.900-3.000 km
Max " yvehøjde: 12.100 m

Det fremgår ikke helt af wikimedia,
hvor denne "lidt trætte" Tu-134A be• nder sig. 

Billedet skulle være taget i maj 2005.
Foto: Internettet (wikimedia.org)
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Byggesættet
Under hele Den Kolde Krig var der kun 
et byggesæt af  TU-134eren og det var et 
meget groft byggesæt fra det nu heden-
gangne østtyske VEB-Plasticart. Det var 
i skala mellem 1/100 og 1/72, og delene 
var meget groft støbt. VEB-Plasticart var 
faktisk det eneste selskab, der lavede mo-
deller af  mange øst" y.

Derfor var man tvangshenvist(!) til at 
bygge sæt fra VEB-Plasticart, hvis man 
overhovedet ville have en model af  netop 
en TU-134 eller et af  de andre typer " y, 
som VEB-Plasticart producerede. Og af  
min daværende polske penneven # k jeg 
netop tilsendt sådan et sæt.

En brite, som jævnligt skrev i mit mo-
delbyggeblad, skrev ligeud, at modellerne 
krævede meget arbejde, men så blev man 
også glad for resultatet. Og hans modeller 
af  VEB-sæt var super" otte, jeg ved ikke, 
hvor han har fået sin store tålmodighed 
eller byggefærdigheder fra, siden han slap 
så godt fra at bygge VEB-sættene.

Jeg besluttede, at jeg ikke ville bygge 
sådan et skod-sæt, så jeg brugte i stedet 
delene til reservedele til andre projekter. Jeg 
tog faktisk den beslutning, at jeg herefter 
kun byggede byggesæt af  bedre kvalitet end 
dem, som VEB-Plasticart kunne præstere!

Mange år senere, efter murens fald, 
opstod der mange nye # rmaer som produ-
cerer byggesæt i den tidligere østblok. Og 
emnerne er som oftest deres egne " y, og 
et af  dem er AZmodel fra Krenice i Tjek-
kiet. AZmodel er et af  de nye # rmaer, der 
gerne tør udgive byggesæt af  emner, som 
sjældent eller aldrig er blevet udgivet før. 
Dette kan man forvisse sig om, ved at læse 

sætanmeldelser i internationale modeltids-
skrifter og at se på deres egen hjemmeside, 
så jeg var spændt ved åbningen af  æsken 
med en TU-134 i skala 1/144.

Byggesættet har meget karakter af  at 
være et ”short-run” produceret byggesæt. 
Det består af  39 dele til en Tu-134 og en 
TU-134A, og der er en del " ash på delene. 
Her er ingen klardele, men tillige et æts-sæt 
med 9 dele.

Plasticdelene er skævt støbte, og 
de skulle # les eller slibes, inden de pas-
sede sammen. Især motorgondolerne 
var svære at få til at passe sammen. Men 
også understellet måtte have ”lidt” ekstra 
opmærksomhed. Hvis man ville have en 
TU-134, skulle man bare bevare næsen på 
de 2 sammenlignede kropshalvdele, men 
hvis man ville have en TU-134A, skulle 
man skære næsen af  og tilføje en ny. Dette 
gjorde jeg, og det gik ok.

Bemaling
Bemalingsinstruktionen på bagsiden af  
æsken var mangelfuld: Her var 2 " otte 
farveplancher af  et tjekkoslovakisk og 
et østtysk " y, begge fra deres nationale 
" yselskaber.

Farverne var hvid, lysegrå og sølvfarve, 
men der var intet FS-nummer, Humbrol 
angivelse eller lignende. Takket være mange 
fotos på nettet lykkedes det mig at få især 
den grå farve til at makke ret.

Instruktionerne siger også, at hjulkap-
slerne skal være sølv, MEN LAD VÆRE 
MED AT MALE DEM SÅLEDES! På 
originalerne er hjulkapslerne malet i den 
underlige metalgrønne farve, som man ser 
på et utal af  andre sovjetiske " y.

Decals
Decals er af  god kvalitet, og der er decals 
til et " y fra Ceskoslovenske Aerolinie og 
Inter" ug. Jeg valgte den sidste mulighed, da 
det jo netop var en TU-134 fra det selskab 
jeg " øj med i 1987.

Decals var gode at arbejde med, dog 
med en enkelt undtagelse. Det sorte 
antiglare panel foran cockpittet er ikke ret 
godt. Når det er påført og tørret, så skal 
det rettes til med matsort maling, indtil de 
er korrekt, men det er hurtigt gjort. Også 
på sideroret skal der efterfølgende rettes til 
med maling, indtil at alt er korrekt.

Da der ikke er klardele til cockpittet, er 
der 2 sæt decals, som kan bruges til at illu-
dere cockpitvinduer. De er i sort og grå, og 
jeg valgte de sorte for at få mere farvespil 
på min færdigbyggede model, selvom at 
AZmodel foretrak de grå decals.

Konklusion
Da modellen var færdigbygget, var jeg 
yderst tilfreds med frugten af  alle mine 
anstrengelser og jeg synes tillige, at skala 
1/144 er en god og handy størrelse til pas-
sager" y frem for fx skala 1/72.

Årsagen til denne holdning er, at jeg har 
indset, at hvis jeg bygger en Jumbojet, Con-
corde eller Airbus i netop 1/72, så vil de 
fylde utroligt meget i min samling. Så selv 
om jeg har 90% af  mine modeller i skala 
1/72, bliver mine fremtidige passager" y 
bygget i skala 1/144. Og tro mig: Der er 
allerede et passager" y mere der kigger på 
mig fra min stash, med det fromme ønske 
om at blive bygget snarest muligt, så dette 
kunne jo resultere i endnu en artikel om et 
passager" y i skala 1/144 J

Her ses Mortens model
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Anmeldelser
Fly

Limited edition dual combo Adler-
angriff  (Bf  109E versioner).
Eduard. 1/72.
Dette er et dobbelt sæt, dvs. der er to byg-
gesæt i æsken. Det er ikke et ”rigtigt Eduard 
sæt” fordi de har teamet med Special Hob-
by og på licens har udgivet deres forme af  
de tidlige Bf  109E versioner (E-1, E-3 og 
E-4) som det er muligt at bygge ud fra de i 
alt 4 sprue-rammer (der er to ens af  hver).

Der medfølger # re meget klare cockpit 
rammer som er meget # nt og tyndt støbt, 
der medfølger også et meget # nt afdæk-
ningsark til når der skal males cockpit.

Endvidere så da det jo er et Eduard 
sæt, også nye hovedhjul i resin til begge 
modeller samt 2 æts-ark i farver til super-
detaljering samt en pilot# gur (meget # nt 
formgivet) samt et meget stort decalark 
til at bruge til de 13! bemalingsversioner 
der kan vælges imellem. Der er desuden 
et stencilark samt i vejledningen en place-
ringsoversigt af  stencilene. 

Et temmelig omfangsrigt sæt. Der er 
pænt fordelt mellem de forskellige bema-
lingsversioner, således at man kan bygge 
alle versionerne med de to byggesæt i 
æsken.

Vejledningen starter med en engelsk og 
en tjekkisk historisk gennemgang på typen 
hvis du ønsker noget baggrunds viden.

Dernæst følger en oversigt over sprue 
rammerne og så starter selve bygningen, 
selvfølgeligt med selve cockpittet og med 
god brug af  æts-arket.

Byggesættet er også udstyret med en 
motor og tilhørende dele i motorrummet. 

Sættet er generelt godt detaljeret og god 
fornuftig brug af  æts-arket sikrer at model-
len fremtræder veldetaljeret.

Eduard har gjort en dyd ud af  at for-
klare, alt efter valg af  bemalingsversion 
hvilke dele der skal bruges hvor.

Selve vingerne giver mulighed for at 
montere vingeforkanter og bremse" aps 
som man ønsker da de alle er støbt løse

Der er nogle meget detaljerede hjul-
brønde og motorkølere, hvor der igen kan 
vælges i hvilken stilling de skal have på den 
færdige model.

Det er virkeligt mums for modelbyg-
geren de her sæt.

Lige inden man overgår til de 13 for-
skellige farvelagte bemalingsskemaer, så er 
der en forklaring til montage af  stencil for 
hjul og cockpit, fordelt efter om det er en 
E-1/E-3 eller en E-4.

Sammenlagt så er det nok de bedst 
detaljerede modeller der kommer på bordet 
ved at bruge dette specialsæt.

Det kan klart anbefales, det kan stadig 
købes gennem Eduard webstore ellers så 
har jeg købt mit eksemplar hos Discount 
Hobby, som også stadig har det på lager. 
Køb det du bliver ikke skuffet.

Dan Seifert

Panser

Le.gl.Einheits-PKW Kfz. 4 (WWII Ger-
man light anti-aircraft vehicle)
”Hvad er der i æsken” ICM Modelkit 
35584. 1/35.
Først lidt baggrundsinformation. En Kfz. 
4 var benævnt ”Truppenluftschutzkraft-
wagen”. Den var udstyret med 4 døre og 
en platform bag de to forreste sæder til 
erstatning for bagsæde og bagagerum, som 
normalt var på Kfz. 1 versionen.

Dette jeeplignende køretøj var fuldt 
terrængående med drev på alle 4 hjul. Den 
var lavet som en ”Einheits kraftwagen” dvs. 
en standardiseret undervogn, som man så 
kunne bygge forskellige overbygninger på:

Kfz. 1 var standard passagervogn, med 
plads til 4 personer.

Kfz. 2 var en Radiovogn, hvor det højre 
bagsæde var erstattet af  fast radioudstyr. 

Kfz. 3 var en artilleriradiovogn med 
radioudstyr i bagagerummet og plads til 
4 personer.

Kfz. 4 var en antiluftskytsversion med 
en Zwillingsockel 36 monteret.

Denne model er er den sidste version 
på samme undervogn. Producenterne er 
BMW, Stoewer og Hanomag. Der blev 
produceret i alt 800 biler af  denne type.

Siden 1937 var ens modeller blevet 
produceret af  BMW (BMW Typ 325) og 
Hanomag (Hanomag Typ 20B). I 1938 blev 
Stoewer R180 Spezial erstattet af  en for-
bedret model, Stoewer R200 Spe zial. Den 
nye bil blev drevet af  en 3,6-liters Stoewer 
AW2 4-cylindret motor med 50 hk. Den 
nye motor øgede tophastigheden en smule.

Byggesættet består af  i alt 6 støberam-
mer og en støberamme med klardele. Da 
ICM udgiver de " este af  disse køretøjer, så 
er der en del dele, som ikke skal bruges til 
denne version. Disse er markeret i støbe-
ramme oversigten.

Da ICM også udgiver Zwillingsockel 
36 som et separat sæt så den er på sin egen 
byggevejledning.

Byggevejledningen starter med under-
vogn og den # nt detaljerede 
motor. Dernæst følger i 
step 30 sammensætningen 
med en bundplade. Der-
efter så overgår man til at 
bygge overbygningen. Det 
er muligt at åbne til den 
meget detaljerede motor og 
motorrummet, hvis man 
ønsker dette.

Der er mange bygge-
trin, 82 stk., før man så kan 
sammenbygge med antiluft-
skytset, som man samler i 
16 steps ud fra dens egen 

byggevejledning.
Generelt så er byggesættet meget # nt 

detaljeret. Der er nogle steder hvor de er 
kommet noget let hen over detaljerne, især 
på det område omkring ammunition til de 
to MG 34 i Zwillingsocklen, men det giver 
mulighed for lidt superdetaljering. Vejled-
ningen afsluttes med 3 bemalingsforslag og 
markeringsforslag, alle i pansergrå.

Det er absolut et byggesæt som jeg vil 
anbefale da det er super veldetaljeret og ser 
ud til ikke at give nogle videre problemer 
at samle.

Sættet er hjemkøbt gennem Modelbau 
Kønig, som havde jubilæum og deraf  ned-
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satte priser, så den var en smule billigere 
ca. 200 kr.

Dan Seifert

Bøger

How to make Buildings (Basic con-
struction and painting guide)
Af  Jorge Porto.
Denne instruktionsbog er oprindelig skre-
vet af  spanieren Jorge Porto og er udgivet 
af  MIG Jiminez forlag fra # rmaet AMMO. 
Det er 2nd edition udgivet i 2020 og nu 
udgivet på engelsk.

Bogen er en udmærket instruktionsbog, 
hvor det gennemgås hvordan man bygger 
de vacu-formede huse som # rmaet Mini-
Art har udgivet. Det var i hver tilfælde det 
der gjorde at jeg købte den.

Bogen har 4 hovedafsnit: 
1. Materialer til at bygge med og maling 

(ikke overraskende fra Ammo) og reference 
fotos af  huse m.m.

2. Samling af  huse opdelt i grundlæg-
gende, avanceret og små scener (vignetter).

3. Bemaling af  de byggede huse. 
Dette er særdeles grundigt (og bogens 
hovedafsnit), idet der vises alle facetter i 
modelbemaling og wheathering. Her kan 
man virkeligt gå på opdagelse i de mange 
produkter som kan bruges, når det drejer 
sig om at gøre modellerne af  husene så 
realistiske som muligt (selvfølgeligt med 
en udpræget brug af  Ammo produkter).

4. Et galleri af  diverse huse som er 
bygget til brug for inspiration. Noget kort! 
Der burde have væsentligt " ere billeder 
som inspiration.

Bogen er gennemillustreret og med 
klare og gode forklaringer, mange af  de 
forskellige råd kan sagtens overføres til 
vores modeller og dioramaer.

Bogen kan virkeligt anbefales som et 
supplement til de i forvejen talrige ”How 
to” bøger, der er udgivet på området. 

Dan Seifert

Værktøj
Revell Fix-Kit UV Superglue
Et for mig nyt produkt, som jeg i et næ-
sten corona-frit vindue i august fandt i en 
super # n hobby- og legetøjsbutik i Berlin 
(familiebesøg). Butikken er Werken Spielen 
Schenken, som ligger oven på U-Bahn sta-
tionen Schloßstraße. Hvis du medbringer 
børn og Märklin interesserede, må du regne 
med ekstraudgifter.

Det var lidt af  et sidespring. Limen 
bruges ligesom nutidens tandlæge laver 
plomber. Man placerer limen og hærder 
den med den medfølgende UV-lampe. Det 
tager 5 sekunder og lidt til. Man får kun 
hærdet den lim, som lyset rammer.

Jeg har allerede haft stor glæde af  
limen. Jeg bygger i 1:72, for tiden primært 
UK WW2 panser og lastbiler. Her skal 
man ofte placere æts, kæder, tovværk og 
lignende. Med lim på relevant sted og 
model fastholdt på passende vis kan man 
snildt med en pincet placere fx. et bakspejl 
i korrekt position og så hærde limen med 
UV-lampen holdt med den anden hånd. 
Perfekt. For mig meget simplere end brug 
af  anden superlim.

UV-limen kan også bruges som # ller 
og til forstærkning af  samlinger af  blandt 
andet resin-dele. Ulempen ved limen er 
som sagt at lim placeret uden for lysets 
rækkevidde ikke bliver hærdet. Så smid 
ikke Tamiya Ultra Thin limen væk endnu. 
Men den nye lim kan stærkt anbefales for 
den også stærk som bare … I Danmark 
kan bl.a. ScanHobby levere.

Æsken med limen til højre. Limbehol-
deren er til venstre og UV-lampen er den 

ovale ting øverst til højre. Den kommer 
med en pen med UV-følsom tusch. Jeg har 
til videre ikke fundet ud af  at udnytte den.

Et PS: Jeg søgte en ekstra gang på 
internettet og fandt ud af  at, der # ndes 
et tilsvarende produkt (ses herunder til 
venstre), som bruges af  lyst# skere, når de 
binder " uer. Har prøvet det, og teknikken 
er den samme, men man skal lyse i noget 
længere tid (20-30 sek.) før limen hærder 
og selv da føles over" aden lidt ”klistret”.

Martin Bendsøe

Referat fra

Generalforsam-

lingen
Vi plejer at have referatet fra general-
forsamlingen med i februar-nummeret. 
Men da GF pga. Covid-19 først bliver 
afholdt samtidigt med at dette nummer 
udkommer må I vente med referatet til 
næste nummer.

Kontingent 2022
Bemærk, at kontingentet for 2022 er 
uændret, kr. 275,- og at der er åbent for at 
kunne indbetale det til kassereren.
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JULEKONKURRENCE 2021
Jo da, der var også en del, som valgte at være med på spøgen og kaste sig ud i fjernkendingens af  og til lidt svære kunst. Heraf  havde 
9 indsendt løsningen på forhånd.

På grund af  den udskudte generalforsamling bliver præmieoverrækkelsen også udskudt til samme dag som GF. Der skal også være 
plads til den traditionsrige udgave af  *gæt en tegning*, som nogle medlemmer excellerer i at kaste sig ud i inden selve GF begynder.

Vinderen, som igen i år vil blive trukket frem af  det medlem med laveste medlemsnummer tilstede ved GF, vil få direkte besked. 
Traditionen tro er der en # n bogpræmie til vinderen. Hvis vinderen er til stede på GF, bliver den naturligvis overrakt der, ellers bliver 
leverancen aftalt direkte med vinderen. Endnu engang, tak for at I fortsat synes at dette er en # n lille konkurrence.

Ved de enkelte tegninger herunder er de rigtige svar angivet med fed skrift.

Tegning 1

Tegning 2

Tegning 3

Tegning 4

Tegning 5

Tegning 6

Tegning 1
1 Boeing B-47 Stratojet
X Boeing B-52 Stratofortress
2 Convair B-58 Hustler

Tegning 2
1 Humber Beaverette
X Daimler Dingo
2 Humber Scout Car

Tegning 3
1 Macchi C.205 Veltro
X Kawasaki Ki-61 Hien
2 Messerschmitt Me 209

Tegning 4
1 FlakPz Gepard
X ZSU-57-2
2 Flakpanzer Coelian

Tegning 6
1 HMS Hood
X Vittorio Veneto
2 USS Missouri

Tegning 5
1 MiG-25 FOXBAT
X Sukhoi Su-24 FENCER
2 MiG-23 FLOGGER
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IPMS KALENDEREN 2022
05.-06. marts .............................Hobbymesse i Rødovre ...............................Rødovrehallen, Rødovre Parkvej 425, Rødovre
09. marts .................................... IPMS-møde m. foredrag (Sherman) ..........ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
26.-27. marts .............................Skala 2022 konkurrence ...............................Gardermoen, Norge (ipmsnorge.org)
09.-10. april ............................... 08-Open, Svensk Mesterskab .....................Skytteholmsskolan, Solna, Stockholm
 .............................................................................................................................. (www.ipmsstockholm.se/home/08-open)
13. april ...................................... IPMS-møde m. foredrag (Befrielsen) ........ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
11. maj ....................................... IPMS-møde 1/4-års konkurrence ..............ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
14.-15. maj.................................Militracks ........................................................Overloon, Holland (www.oorlogsmuseum.nl)
08. juni ....................................... IPMS-møde, ud" ugt til Custom Colors .... Industrivej 7, 4450 Jyderup (ipms.dk/kalender_NS.html)
19. juni .......................................Danish Air Show ..........................................FSN Karup, 7470 Karup (forsvaret.dk/danishairshow)
24.-26. juni ................................Tankfest, pansershow...................................Bovington, England (tankmuseum.org)
01.-03. juli ..................................World Model Expo konkurrence ...............Eindhoven, Holland (www.wme2020.com)
20.-23. juli .................................. IPMS USA Nationals konkurrence ...........Omaha, Nebraska (ipmsusa2022.com)
10. august .................................. IPMS-møde ...................................................ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
10.-11. september ....................AROS Open konkurrence ...........................Strandskolen, 8240 Risskov (www.aros-aamk.dk)
14. september ........................... IPMS-møde 1/4-års konkurrence ..............ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup

Alle møder i København, afholdes hos ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup. 19.00 - 22.00.
Har DU tilføjelser til denne kalender, så kontakt venligst Lars Seifert-Thorsen.
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IPMS-Nyt er medlemsblad for 
International Plastic Modellers’ 
Society Danmark. IPMS-Nyt ud-
kommer 4 gange om året.
Four issues per year. Provided 
proper credit to author and source 
is given, reprinting for non-pro• t 
purposes is allowed, except where 
stated with copyright mark ©.
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Redaktùrens leder
Pandemien er fortsat på banen, så kalenderen herover skal læses med et gran salt. Kontroller via hjemmesider m.v. inden du påtænker 
at deltage i et arrangement. Der kan være lokale restriktioner og såmænd også a" ysninger med baggrund i de lokale forhold.

En af  de ting som har været savnet under pandemien har været Danish Air Show, Flyvevåbnets åbent hus arrangement, der normalt 
afholdes hvert andet år. Det skulle have været i 2020, blev udskudt til 2021 og igen a" yst. Nu skulle det være sandt, der pågår i hvert 
fald en planlægning af  arrangementet til d. 19. juni i Karup. Vi er nogle stykker, der allerede er i gang med at planlægge turen derover, 
så vi håber det bedste. Der mangler lidt *jet-nøjs* i ørerne.

På positiv-siden må vi konstatere, at det hele vejen igennem pandemien er lykkedes IPMS at udgive et blad - til tiden, så du har kun-
net stille kalenderen efter det. Redaktionen har anvendt Teams-møder og andet for at få det til at hænge sammen, så vi holdt afstand. 
Heldigvis # ndes der i vore dage alle mulige elektroniske løsningsmodeller, som vi har benyttet os af.

Jeg håber, at I som medlemmer har haft den samme glæde af  bladet som I ville have haft uden pandemien. Men husk også lige, at 
I meget gerne må skrive til bladet, stort som småt er meget velkomment, vi vil jo gerne have et afvekslende blad, som I kan glæde Jer 
til. Som vanligt skal I ikke tænke på opsætning og billeder må meget gerne sendes separat.

Lars Seifert-Thorsen

Forsiden:
Lockheed SR-71 monteret med en Linear 
Aerospike på bagkroppen.
Foto: NASA
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Navn Feb Maj Sep Nov Total Placering 2020

Sonnich Hansen -- 9 10 10 29 2

Flemming Hansen -- 9 10 9 28 9

Per Nielsen -- 8 9 8 25 12

Jens Christensen -- 7 7 7 21 6

Peter Nellemann -- -- 10 10 20 1

Lars Rabech -- 10 9 -- 19 7

Allan F1 Nielsen -- 8 -- 10 18 10

Torben Klein -- -- 8 9 17 3

Jes Touvdal -- -- 8 6 14 --

Henrik Stormer -- 10 -- -- 10 --

Kenneth Ker• -- -- 9 -- 9 15

Thomas Mørk Glintborg -- -- -- 9 9 --

Casper Dahm -- -- -- 8 8 --

Bo Christensen -- 7 -- -- 7 --

Aksel Willumsen -- -- -- 7 7 --

Kvart!rs-

konkurrencen 

2021
Af  Jens Christensen

Den 10. november blev den sidste kvartårs 
konkurrence afholdt for 2021. Konkurren-
cen blev afviklet hos ZZ-games i Tåstrup, i 
et andet lokale end sidste gang. Dette nye 
lokale havde mere plads og en meget bedre 
belysning, som var passende til konkurren-
cen. Fremmødet var på ca. 15 mennesker 
og af  disse deltog 11 i konkurrencen.

Aftenens vindere blev:
Klasse A: Militær og " gurer
Sonnich Hansen, ”Gargarin”, 120mm
Sonnich Hansen, ”A. Shepard”, 120mm
Thomas Mørk Glintborg, ”Warrior MCV”, 
1:35

Klasse B: Fly, biler og andet
Allan F1 Nielsen, Yardley McLaren M23, 
1:12
Flemming Hansen, Ferrari 488 GTE – 
“Christina Nielsen”, 1:24
Sonnich Hansen, 4.5 litre Bentley, 1:12

Klasse C: Dioramaer
Peter Nellemann, ”Baureihe 86 Brücke 
kaput”, 1:35
Peter Nellemann, “ Baureihe 52 am W.”, 
1:35
Torben Klein ”Wonder Woman i fangen-
skab”, 1:10

 
Sonnich Hansen vandt igen førstepladsen 
i klasse A med hans " otte ”Gargarin” kos-
monaut # gur i skalaen 120mm. Tilblivelsen 
af  denne # gurer krævede en den modi# -
kationer, da originalen manglede en del, 
denne opdagelse skete ved at sammenligne 
# guren med fotomateriale på nettet. Der 
skulle bl.a. tilføjes kabler og nye nitter.

Andenpladsen gik også til Sonnich 
Hansen med endnu et tema fra rumfarten, 
nemlig en # gur af  Alan Shepard, den første 
amerikaner i rummet.

På tredjepladsen kom Thomas Mørk 
Glintborg med hans ”Warrior MCV” i 1:35, 
meget " ot gengivet som et UN køretøj. Det 
var første gang at Thomas deltog, så der 
var en vis glæde at spore.

I klasse B blev det Allan ”F1” Nielsen 
som tog førstepladsen med en ”Yardley 
McLaren M23”. Bilen er fra det franske 
grand prix i 1973, men kittet er et gammelt 

Tamiya kit fra 1974. Allan fortalte at gamle 
Tamiya kit er # ne nok, men meget skrø-
belige. Det endelige resultat er meget tæt 
på originalen. Hele 3 sæt decals blev brugt 
delvis for at få køretøjet korrekt.

Andenpladsen i klasse B gik til Flem-
ming Hansen med Ferrari 488 GTE 
– “Christina Nielsen” i 1:24 fra Model 
Factory Hiro. Flemming havde medbragt 
en mindre udgave (færdiglavet) af  samme 
bil, hvor sammenligningen viste, at der var 
kælet for detaljerne i Flemmings model.

På tredjepladsen kom Sonnich med 
hans 4.5 litre Bentley i 1:12, som er lavet 
af  et gammelt Air# x kit.

Sidst i Klasse C indtog Peter Nellemann 1. 
og 2. pladsen med " otte dioramaer, som 
begge denne gang indeholdt et tog-tema. 
Peter viste, hvad man kan opnå med blå 
skum, til opbygning af  landskaber. Ryt-
terne på hestene er fra 2nd gen. Dragon 
kit, togføreren er en ombygget # gur fra 
et reparationshold. Lokomotiverne blev 
brugt af  Tyskland i hele krigen. Peter havde 
nogle udfordringer med at # nde decals, da 
hagekors ikke er så populære at producere.

Torben indtog 3. pladsen med endnu 
af  hans mange " otte 3D kreationer, denne 
gang var det superheltinden Wonder Wo-
man i en noget anspændt situation, dog 
viste mange af  deltagerne en tydelig fasci-
nation af  dramaet. 

Af  andre modeller som også var med 
i klasse A var en " ot malet ”Humvee” fra 
Tamiya, som var Aksel Willumsens første 
bidrag til konkurrencen. Underlaget hvor 
modellen stod var et kort over Irak. Per 
Nielsen havde igen forskellige modeller i 
1:35 af  bl.a. VW Type 82E, Tiger (P) og 
en Austin 10 HP. Jes Touvdals bidrag til 
klasse A var en Renault H39, og Sonnich 
havde foruden sin vindende model også 
medbragt en P-38 pilot og en Huey pilot 
fra Vietnamkrigen. Sidst havde Torben igen 
begavet aftenen med hans 3D kreationer, 
særligt kan der nævnes en Colt 45 i 1:1.

I Klasse B, havde Sonnich den ene-
ste motorcykel ”HD Chopper WLA” i 
1:9, som primært er et gammelt Italieri 
modelkit, med diverse scratchbyggede til-
føjelser. Casper Dahm havde et civilt " y, 
en SAS DC-8 med meget " otte decals. Jes 
Touvdal havde igen en samling " y som 
”K2” og en Bf110G-4 og Thomas Mørk 
Glintborg medbragte en F-104 Star# ghter 
malet i danske farver. Tilsidst bidrog Jens 
Christensen med hans ”Slave 1” rumskib 
fra Star Wars universet.

Sidst i Klasse C havde Henrik Riis et 
diorama af  2 CV 9035 som holdt pause, 
dette " otte diorama var hans første bidrag 
til konkurrencen. Torben Klein viste at han 
sagtens også kunne lave noget som ikke var 
3D printet med en " ot Aston Martin DB5 
og en Fairey Fire" y.
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Kvart!rskonkurrencen

i november

Et lille udsnit af de • ne modeller 
fra konkurrencen i november

Øverst en Warrior MCV, bygget af 
Thomas Mørk Glintborg, der blev 
nr.3 i klasse A

Til højre Per Nielsens VW Type 82E

Herunder Jens Christensens
Slave 1 rumskib

Nederst til højre er det Sonnich 
Hansens 1/12 Bentley, der blev
nr. 3 i klasse B

Fotos:
Flemming Hansen
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Kvart!rs-

konkurrencen

i november

Foto/Photo:
Flemming Hansen

Vinderen i klasse A blev
Sonnich Hansen, der havde 

lavet denne • otte model
af Yuri Gagarin, der var den 

første mand i rummet


